Citrus Heights Police Department
6315 Fountain Square Drive | Citrus Heights, CA 95621 | (916) 727-5500

Alexander A. Turcotte, Chief of Police

June 30, 2022

MuckRock News

DEPT MR 100781-22715603
263 Huntington Ave
Boston, MA 02115

Responsive letter sent via Email: 100781-22715603 @requests.muckrock.com

Dear Requestor Robert Adams:

Thank you for your patience as our staff diligently worked through the review and redaction process
In response to your California Public Records Act (CPRA) request.

Our staff has located and enclosed the following records disclosable under California Penal Code 832.7 and
832.8, as modified by SB 1421. Redactions noted per California Government Code 6254 (c) and 6254 (f).

We have included the following records responsive to your request specifically regarding Joseph M. Rangel
from 2008-2018.
e The discharge of a firearm at a person by a peace officer (Rangel) —
The shooting involving Joseph Rangel occurred outside the city of Citrus Heights and multiple
agencies responded to the City of Roseville to assist the Roseville Police Department. As a result, the
Citrus Heights Police Department does not hold the primary crime report for this incident.

e Ause of force by a peace officer resulting in death, or great bodily injury —
No records exist responsive to your request.

e Asustained sexual assault involving a peace officer and a member of the public —
No records exist responsive to your request.

e Asustained finding of dishonesty or false statements by a peace officer —
Records responsive to your request are attached, to include the specific settlement agreement
requested with allowable redactions to protect confidential medical or personal financial
information.

If after your review you have any questions, please contact me, otherwise we will consider your request
complete. Since we were able to fulfil your request electronically we have returned your payment in the
amount of $31.50 via US Mail to the address above.

We thank you for patience and cooperation.

Dan S@c%ué%xﬂ
Dan Stockbridge
Police Services Supervisor

CHPD Mission: To safeguard the people we serve and enhance quality of life by impacting crime with skilled policing
professionals and community partnerships.


mailto:100781-22715603@requests.muckrock.com
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MEMORANDUM

R. SCOTT OWENS
PLACER COUNTY DISTRICT ATTORNEY
To: FILE
From: DOUG VAN BREEMEN
Date: OCTOBER 2, 2015

Subject: OFFICER INVOLVED SHOOTING; DURAN; OCTOBER 25, 2013

This office has completed its review of the October 25, 2013 shooting of Samue! Duran
by Citrus Heights Officer Joe Rangel. Several other members of law enforcement also
fired shots at Duran during the incident. The review was based on Roseville Police
Department report number 298-13-011207 with reference to applicable California Law.

On October 25, 2013 Samuel Duran was a parolee-at-large (PAL). Duran was on parole
for convictions of assault with personal use of a deadly weapon (PC 245(a)(1)) and
attempted car-jacking (PC 664/215). Both of those occurred in Placer County and both
convictions are “strikes’ under California Law. Duran was a validated Sureno gang
member and has had numerous contacts with members of law enforcement, primarily
Roseville PD. Duran and his extended family have resided in the Thieles neighborhood
of Roseville for many years. It is well known throughout the local law enforcement
community that Duran, his extended family and his fellow gang members control the
neighborhood through fear and intimidation. Roseville Police sent out an Officer Bulletin
on Duran on December 8, 2012, when Duran was paroled, which warned the law
enforcement community about the violent nature of Duran. The bulletin warned officers
to be extra careful. Again on September 5, 2013 officers were warned of Duran who has
a history of carjacking and assaulting officers. Both bulletins had pictures of Duran.

On October 25, 2013, Roseville Police Officers Ryland, Sidebottom and HSI Agent
I [ocated the Duran riding a bicycle at the intersection of Sixth Street and B Street
in the City of Roseville. All three officers were in a vehicle at the time. Ryland and
Sidebottom recognized the Duran as a Parolee at Large. Sidebottom exited the vehicle
and attempted to stop Duran, but he fled on his bicycle.

Ryland and Kennedy gave chase in their vehicle to ol Windsor Drive, a residence
owned by Duran’s ||} I V'hilc in the carport area of the residence,
Duran fired at Officer Ryland and Agent _ with a .45 caliber handgun and struck
Agent Kennedy in the leg as Agent hwas walking up the driveway. Immediately
after shooting Agent Il Duran fled through the backyard of @j Windsor. The
call went out that an officer was down and numerous officers from many agencies around
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the area responded to the Thieles neighborhood. The officers held their positions and
additional officers eventually came to create a perimeter around the area where they
suspected Duran to be hiding. Duran continued to flee from the Officers.

Additional units arrived to assist in the apprehension of Duran. These officers were
advised via radio and computer about Duran, which included his criminal history and his
violent nature. When they arrived they were given pictures of Duran including his
distinctive tattoos. They were additionally informed that Duran had already shot and
wounded one officer. Officers eventually located the Duran in a house. A family of three
was home at the time, which included an infant. SWAT members were at the two-side of
the house (south side) looking for Duran inside the house when Duran opened fire on the
SWAT officers. One of the SWAT officers, Officer Szeto, was shot in the jaw at point
blank range. His fellow officers extricated him from the scene and he was treated on the
front lawn of the residence. Other SWAT members opened fire on Duran but he
managed to escape to another part of the house. Duran confronted, threatened and
assaulted the residents. They were able to barricade themselves in a bedroom where they
escaped through a side window. Thereafter Duran would shoot at various times at
officers and they would return fire. The perimeter of the house was maintained, and after
several hours, Officers convinced Duran to surrender. Duran was not seriously injured.

Duran is charged with three counts of attempted murder on a peace officer and several
more counts of assault with a semi-automatic firearm on a peace officer. Defendant is
also charged with residential burglary, criminal threats and false imprisonment on the
family members of the house he broke into and barricaded himself in.

During the stand-off, numerous officers fired at Duran, including Officer Rangel. At this
time all law enforcement officers had a “green light” to fire at Duran who had shown by
his actions to be a significant threat to officers. This was after Duran had shot point-
blank and wounded both Officer Kennedy and Officer Szeto. It was also after Duran had
ran into many backyards and one house where a family of three was present. Duran at
that time had indicated no interest in surrendering.

California Law provides that Homicide (or attempted) is justifiable as to officers when
the homicide is necessarily committed in overcoming actual resistance to the execution of
some legal process, or in the discharge of any other legal duty. Penal Code section

196(2).

Additionally, CALCRIM 505 provides that Homicide is justifiable when:
1. The person reasonably believed that someone else was in imminent danger of
being killed or suffering great bodily injury :
2. The person reasonably believed that the immediate use of deadly force was
necessary to defend against the danger
3. The person used no more force than was reasonably necessary to defend
against the danger
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After a thorough review, it is my opinion that Officer Rangel did not commit any crime
on October 25, 2013. The information given to the officers and the other officers was
that Duran was armed and dangerous. Officer Rangel as well as the other officers
believed that Duran posed a serious and imminent threat to the officers and to any
neighbors and the many on lookers who were present in the neighborhood. Given
circumstances at the time coupled with what the officers were told about Duran, the
officer’s actions were reasonable given the situation.

No action by the District Attorney’s Office is recommended against Officer Rangel or any
other member of law enforcement who fired their weapon during this incident.
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@ CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT Page 1
i 6315 FOUNTAIN SQUARE DR. CITRUS HEIGHTS, CA 95621 916-727-5500 Case
INFORMATION ONLY REPORT CH13-09351
F/M Offenses Date Occurred Time Occurred |Incident #
Courtesy Report Courtesy Report for Outside Agency 10/25/13-10/26/13 | 1506 - 0034 1310250117
Date Reported Time Reported
5 10/25/2013 1506
% Related Cases
=
=
=) Date Printed Time Printed Printed By
09/23/2021 20:45:36 223
Latitude Longitude
0.000000 0.000000
Location Beat Area Disposition Dispo Date
. Windsor Dr, Roseville, CA 99 Information Only 10/25/2013
Location Type Location of Entry Method of Entry Point of Entry Alarm System Means of Attack (Robbery)
Street/Highway
Victim Drivers License Cell Phone Email
Residence Address Notified of Victim Rights | Residence Phone DOB Age Sex Race
Business Name and Address Business Phone Height Wt Hair |Eyes
Assistance Rendered/Victim Disposition Transporting Agency | Means of Attack (Assaults)
Description of Injuries Other Information
Mentioned - Other Drivers License Cell Phone Email
o Rangel, Joseph Matthew
g Residence Address Residence Phone DOB Age Sex Race
S 6315 Fountain Square Dr, Citrus Heights, CA 95621 916-727-5500 -l .
Business Name and Address Business Phone Height Wt Hair | Eyes
Suspect Name Action Taken Charges
Residence Address Residence Phone DOB Age Sex Race
Business Name and Address Business Phone Height Wt Hair |Eyes
Identifying Features Cell Phone Drivers License Arrest Number
Aliases CIlI
-~ Status Vehicle Make and Model License/State VIN
=
—
O
—
=
=
>
-~ Prepared By Date Assisted By Approved By Date
5 158 - Herrington, Lee 10/26/2013 262 - Garrison, Jeremy 12/18/2013
S Routed To Date Routed To Date Notes
E Rsvl PD - 12/20/2013

CONTROLLED RECORD: DUPLICATION/REISSUANCE CONTROLLED BY LAW
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CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT Page 2

6315 FOUNTAIN SQUARE DR. CITRUS HEIGHTS, CA 95621 916-727-5500 Case
INFORMATION ONLY REPORT CH13-09351
o Registered Owner Drivers License Cell Phone Email
% CHPD
= Residence Address Residence Phone DOB Age Sex Race
8 6315 Fountain Square, Citrus Heights, CA 95621 916-727-5500
§ Business Name and Address Business Phone Height Wt Hair | Eyes

CONTROLLED RECORD: DUPLICATION/REISSUANCE CONTROLLED BY LAW
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CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
6315 FOUNTAIN SQUARE DR. CITRUS HEIGHTS, CA 95621

INFORMATION ONLY REPORT - PROPERTY

916-727-5500

Page 3

CH13-09351

Status/Disposition
Evidence/Destroyed

Evidence/Destroyed

Evidence/Returned to Owner

Evidence/Returned to Owner

Evidence/Destroyed

Evidence/Destroyed

Property Description

R&-l - 1 Item(s) Cd Disc - PHOTOS OF OFFICER
GEL AND HIS WEAPONS/AMMO

-2 - 1 Item(s) Cd Disc - PHOTOS OF HOUSE
SEVILLE AND PERSPECTIVE SHOT
FROM OFFICER RANGEL'S LOCATION

5—3 - 1 Item(s) Black Colt M4 Carbine Firearm Rifle
- TICER RANGELS RIFLE/16" BBL/.223

CAL/USA-

NF-4 - 2 5.56X4 Item(s)s Black Pro MAG30
agazine - (2) EMPTY MAGAZINES FROM .-3

-5 - 22 Item(s)s Gold Winchester .223 Rem
Ammunition - ROUNDS FROM MAGAZINE #1
FROM OFFICER RANGEL'S RIFLE

-6 - 28 Item(s)s Gold Winchester .223 Rem

Ammunition - (28) ROUNDS FROM MAGAZINE
#2, FROM OFFICER RANGEL'S RIFLE

Value

Val Recovered | Val Damaged

CONTROLLED RECORD: DUPLICATION/REISSUANCE CONTROLLED BY LAW
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CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT

6315 FOUNTAIN SQUARE DR.  CITRUS HEIGHTS, CA 95621  916-727-5500
NARRATIVE

Page 4

CH13-09351

NARRATIVE:

On 10/25/13 at 1506 Hrs numerous CHPD Officers responded to the City of Roseville for a report of a suspect
who was shooting a firearm at officers. In the course of the response CHPD Officer Rangel fired his weapon.
Roseville PD was the lead agency in this investigation which will be documented under RPD Case 298-13-11207.

-

-

-yl

ws | During the subsequent investigation CHPD CSI ] collected evidence of Ofc. Rangel including the firearm
»= | he used and other related items.

o

&= | RECOMMENDATIONS:

g

: This report is to be forwarded to Roseville PD Investigations.
A~

-

Y]

B= | Please refer any inquiries regarding this incident to Lt. Ford |
-,
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DUPLICATION/RI

CORD:

D RE

M
4

ONTROLLI

C

Prepared By: Date: Approved By: Date:
158 HERRINGTON, LEE 11/26/2013 262 GARRISON, JEREMY 12/18/2013
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CONTROLLED BY LAW
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CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT Page 5

6315 FOUNTAIN SQUARE DR.  CITRUS HEIGHTS, CA 95621  916-727-5500

SUPPLEMENT 1 - Processing Officer Rangel CHI3-09351

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
By: cs1 I

On 10/25/13, at approximately 1900, I was contacted by Sgt. Courtney requesting I
respond to 1600 Vernon in Roseville. Sgt. Courtney requested I contact CSI ] to respond with
me. I contacted CSI- and requested she respond to the police department. At approximately
1939, cSI ]l and I were en route to the command post located at 1600 Vernon in Roseville. We
arrived on scene at approximately 2000. We met with Sgt. Courtney and were advised that he
wanted us there for standby purposes. CSI [JJl] was released from the scene at approximately
2247.

At approximately 2300 hours, I was advised that Officer Rangel had fired his weapon. He
was brought to the command post and I photographed Officer Rangel. I then walked with Officer
Rangel over to the area that Roseville’s CSI was processing out Officers that were involved in the
shooting. I photographed Officer Rangel again, along with his weapon and his ammunition. Sgt.
Courtney advised that Officer Rangel’s weapon would be released back to him; however, his
ammunition would be confiscated. I counted the twenty two (22) bullets from magazine one (-
5). Twenty eight (28) rounds were counted from the second magazine .-6).

Later I was advised by Sgt. Courtney; Officer Rangel’s rifle was taken as evidence along
with the magazines and secured in the back of the Sgt’s vehicle (-3, [l}-4)-

I cleared the scene at approximately 0133 with Sgt. Courtney. All evidence was taken back
to the Citrus Heights Police Department and booked into evidence.

Evidence Collected:
--1 CD with photos of Officer Rangel, weapons, and ammunition
-3 Rifle, Colt M4 Carbine

-4 Two (2) magazines

A

L]

s

= | -5 Twenty two (22) bullets

=

m= | -6 Twenty eight (28) bullets

as

(—

A~

_—

= | Recommendations:

A

-

g Forward to Roseville Police Department, reference their case #298-13-11207.

z.

A~

-

N

-/
Prepared By: Date: Approved By: Date:
[ I 12/03/2013 262 GARRISON, JEREMY 12/18/2013
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CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT

6315 FOUNTAIN SQUARE DR. CITRUS HEIGHTS, CA 95621 916-727-5500
SUPPLEMENT 2 - Photos of scene

Page 6

CH13-09351

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
By: cs1 I

? On 10/26/13, at approximately 1549, Sgt. Courtney and I responded to Sixth St and

‘{' Mayfair Dr in Roseville. I photographed the outside of- Hampton Dr, Roseville. I photographed
L- the backyard area and took perspective photographs of the locations where Officer Rangel and
%~ | Officer Kissam were located to the north of ] Mayfair Dr. (Incident #:131026113)

—

E I located and photographed four (4) spent cases on the ground by - Mayfair Dr. I brought
= | this evidence to the attention of the Roseville Police Department CSI unit. These items were

ﬁ marked with placards by the Roseville Police Department CSI unit.

-

Y]

: Sgt. Courtney and I cleared the scene at approximately 1645. All photos were booked into
»‘Z evidence and a copy was made for Sgt. Courtney.

=

o

'i:

w  Evidence Collected:

ﬁ

5 --2 CD of the residence in Roseville and perspective shots Officer Rangel’s location

2

&

J—(

N
M

Recommendations:

Forward to Roseville Police Department, reference their case #298-13-11207.

DUPLICATION/RI

CORD:

D RE

M
4

ONTROLLI

C

Prepared By: Date: Approved By: Date:

[ I 12/03/2013 262 GARRISON, JEREMY 12/18/2013
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CITRUS HEIGHTS
POLICE DEPARTMENT

IA Report

DATE: January 27, 2014
TO: - Case File
FROM: Chad Courtney, Sergeant

SUBJECT: 1/A 13-008: Shooting Review

PROBLEM STATEMENT:

On October 25, 2013 at approximately 1507 hours, Officer Rangel was in his
assigned marked patrol vehicle in the area of Antelope Road and Roseville Road when he
was dispatched to the City of Roseville to assist Roseville Police Department with an
officer involved shooting incident. A Federal Agent was shot by an adult male who fled
on foot in the areca of |l Windsor Drive. The suspect was considered armed and
dangerous.

Officer Rangel and Detective Kissam were at a perimeter position at - Mayfair
Drive. They were facing the west side of a home where it was believed the suspect was
inside.

Officer Rangel had an obstructed view of the backyard of the location, -
Hampton Drive, as he could partially see through a damaged wooden fence. The fence
was leaning, at approximately 45 degrees in a westward direction toward Officer Rangel.

After hearing gunfire coming from the direction of [llll Hampton Drive, Officer
Rangel fired four rounds from his M-4 rifle. All rounds struck the #3 side of the residence
at [lll Hampton Drive. Officer Rangel immediately transmitted on the RPD radio
channel that the suspect was running southbound. Other officers, positioned on the south
and east perimeter positions transmitted that the suspect was not running southbound and
he was inside the Hampton Drive residence. Officer Kissam did not see the suspect at the
time of Officer Rangel discharged his rifle. Officers on the perimeter did not see the
suspect outside in the area where Officer Rangel fired his rifle. Witness Officers and a
Sergeant stated Officer Rangel made statements he was shot at by the suspect. This
conflicted with information provided by Officer Rangel. '

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
RELEASED PER 1421



INVESTIGATION

Outlined in next tab

FINDING

After a critical internal review of the Roseville Police Department report (298-13-1 1207),
related documents, and evidence associated with the shooting by Citrus Heights Police
Officer Joseph Rangel, I find that the shooting justifiably falls within Lexipol policy
304.1.1 (a) and 304.1.1(b) which states:

(@) An officer may use deadly force to protect himself/herself or others from what
he/she reasonably believes would be an immediate threat of death or serious
bodily injury.

(b) An officer may use deadly force to effect the arrest or prevent the escape of a
suspected felon when the officer has probable cause to believe that the suspect has
committed or intends to commit a felony involving the inflicting or threatened
inflicting of serious bodily injury or death and the officer reasonably believes that
there is an imminent or future potential risk of serious bodily injury or death to
others if the suspect is not immediately apprehended. Under such circumstances, a
verbal warning should precede the use of deadly force where feasible.

Because the shooting is within policy, there is sufficient evidence to support the finding
of Exonerated.

RECOMMENDATION

Case closed.

2
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POLICE DEPARTMENT
IA Report

DATE: January 27, 2014
TO: Case File
FROM: Chad Courtney, Sergeant

SUBJECT: I/A 13-008: Investigation

Summary:

On October 25, 2013 at approximately 1800 hours, Lieutenant Ford assigned me
the shooting review and administrative investigation of Officer Joseph Rangel. This
investigation was regarding the discharge of his department issued rifle during an
incident that occurred outside the jurisdiction of the City of Citrus Heights.

Investigation:

The following is a summary and review of the events that took place on
October 25, 2013.

Officer Rangel was assigned to the Patrol Division on Team 1 working day shift.
His assigned work days and hours were Wednesday thru Friday from 0600 to 1830 hours.
Officer Rangel arrived to work on time and was dressed in full police uniform (Class B)
per Lexipol departmental policy 1046.3.2.

At approximately 1507 hours, Officer Rangel was in his assigned marked patrol
vehicle in the area of Antelope Road and Interstate 80 when he was dispatched to the City
of Roseville to assist Roseville Police Department with an officer involved shooting
incident. An officer was shot by an adult, Hispanic male who had fled on foot in the area
of ]l Windsor Drive, in the City of Roseville. The suspect was considered armed and
dangerous.

Officer Rangel arrived at the area of Cirby Way and Riverside Avenue at 1520
hours. He took a perimeter position at the BMX race track until hearing additional
officers were needed at the Command Post located at 1600 Vernon Street. At the
Command Post, Officer Rangel teamed up with Detective Joseph Davis, Officer James
Garing, and Detective Kane Kissam. Lieutenant Turcotte directed all four to 62 Street
and Mayfair Drive to assist Roseville PD with securing a Tactical Command Post. After
arriving at the location the CHPD personnel were teamed up with the Sacramento County

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
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Sheriff’s Department Special Enforcement Detail, including Deputy Steve Murphy who
was interviewed in this investigation. Refer to Exhibit #16.

While positioned near the intersection of Mayfair Drive and 6™ Street, Officer
Rangel and other personnel assisted with the evacuation of two adults and one child who
had fled from a home located at [llllHampton Drive. This was where the suspect was
believed to have entered prior to the citizens evacuating the home. Officer Rangel and
other law enforcement personnel directed the citizens to the Tactical Command Post.

Officer Rangel and Detective Kissam then took a perimeter position near the-
[ | Hampton Drive. This was directly west of the location in an adjacent side
ytaxtlrd located at [l Mayfair Street. They both lay prone between the Mayfair house and
6" Street.

—

The location where Officer Rangel and Officer Kissa between 6%
Street and the home atllllMayfair Drive.

Officer Rangel and Detective Kissam were wearing their protective helmets and
they were armed with rifles and duty handguns. Officer Rangel’s rifle was his assigned
M4 SWAT rifle. This rifle has the capability to be fired in both automatic and semi-

ic modes. Both had their patrol rifles pointed in an eastward direction toward the

of the home at 600 Hampton Drive. They were positioned within a few feet of
each other, side by side. Their positions were 15 to 20 yards distance from the target
residence.

Detective Kissam had a view of the north fence line along g1 . He also had
a view of the backyard of ] Mayfair Drive. His view of the of the target
location was obscured by a fence. Officer Kissam maintained concealment behind a
broken wooden fence.

Officer Rangel was prone and to the right of Detective Kissam. He was wearing
his eye glasses and he had a partial view of the backyard of [[lll Mayfair Drive. His view

2
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of the -of the target location was obscured by a fence between the backyard at [l
Hampton Drive and the [l Mayfair Drive backyard. The fence was damaged with an
approximate 12’ section leaning at a 45 degree angle. The fence leaned in a westerly
direction toward both officers. This provided an obstructed view allowing only a small
portion of the target area to be seen by Rangel. Officer Rangel stated in his
interviews he could see a portion of the wall of the residence through a “V”
created by the broken fence.

I - i pton Drive
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At approximately 1717 hours, after hearing gunfire coming from the target
location, Officer Rangel discharged four rounds from his rifle. All rounds struck the
f the target residence. There are no windows or doors on the #3 side of the home.
Officer Rangel immediately transmitted on the RPD radio channel that the suspect was
running southbound. Immediately after Rangel’s radio transmission, RPD personnel,
located on the south and east perimeter positions, transmitted that the suspect was not
running southbound and he had gone back inside the target location.

of IllHampton Drive after Officer Rangel discharged his rifle.

After discharging his rifle, Officer Rangel and Detective Kissam moved back to a
RPD Tactical Suburban at 6™ Street and Mayfair Drive. Shortly after moving to this
location, the Citrus Heights Police Department MRAP vehicle arrived. It was driven by
Officer Miller. Sergeant Evans was the front passenger. The vehicle was also occupied by
West Sacramento PD personnel. As the vehicle moved toward the target location, Officer
Rangel ran alongside it unannounced and unknown to the driver. Officer Rangel
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remained on the driver’s side of the vehicle as it parked close to the target location on 6
Street. Officer Rangel requested his SWAT gear. As the MRAP vehicle was fully
occupied, Officer Rangel could not enter inside. In an effort to help Officer Rangel,
Officer Miller provided his own gear to him to wear. Officer Rangel announced to
Sergeant Evans that he was involved in a shooting. He told Sergeant Evans that he was
shot at by the suspect and he shot back at the suspect.

Officer Rangel remained outside the vehicle for several hours using the vehicle as
iiver. Durini this iimeI Officer Rangel telephoned—
1t

He then telephoned CHPD Dispatcher |l The following is
, the transcription of Officer Rangel’s cellular telephone call.

Dispatcher [l  Dispatch, this is -

Officer Rangel: Hey, it's Rangel.
Dispatcher - Hi.
Officer Rangel: Hi. Couple of things. One, I've been in a shooting, two, I need to

make sure that the swat guys bring my gear. I'm out here right now with the Roseville
Swat Team but nobody has my gear. So if the team has not, if the rest of the team has not
left yet, I need my gear out here.

Dispatcher - Okay.

Officer Rangel: All right.

Dispatcher- You need your gear and then what was the first thing again?
Officer Rangel: I've shot, shots fired, I've been in a shooting.
Dispatcher- Okay, I'll let the sergeant know, thanks.

Officer Rangel: That, that, that will be important later.

Dispatcher_ Okay. All right.

Officer Rangel: Okay.

Dispatcherfl All right. Bye-bye.

After Officer Rangel telephoned dispatch, he received a telephone call from
Sergeant Perez. He told her he was involved in a shooting and he requested water. Officer
Rangel later telephoned dispatch a second time. During this call he was transferred to
Sergeant Dias at the Command Post. Officer Rangel notified Sergeant Dias that he was

involved in a shooting.

Officer Rangel remained outside the MRAP tactical vehicle for several hours.
During this time, he believes he left his eye glasses at the scene. The glasses were later
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recovered on a vehicle parked along 6™ Street. By the request of Sergeant Evans to
replace Officer Rangel, Sergeant Lewis arrived at the MRAP. Officer Rangel was then
relieved by Detective Tedford and directed to the Tactical Command Post, located at a
church on 6™ Street. At the church parking lot, Officer Rangel notified Lieutenant Russo
that he had been in a shooting. Officer Rangel then provided Lieutenant Russo with a
Public Safety Statement. While at the Tactical Command Post, Officer Rangel made
comments to Officer Lombardo and Officer Garing about discharging his rifle.

Between 2130 hours and 2200 hours, Officer Rangel left the Tactical Command
Post without notifying a supervisor. He walked to his parked vehicle and then to the
Command Post at Vernon Street. Upon arrival, he contacted Sergeant Dias.

At 2308 hours, I met with Officer Rangel at the Command Post. Officer Rangel
elected to have a Legal Representative present; he was identified as i
CHPD POA Representative, Ofﬁcerﬂwas also present.

At 2320 hours, I admonished Officer Rangel explaining he was directed not to
discuss the incident with anyone other than his legal representative. I also explained he
was not on administrative leave and I or Lieutenant Ford would notify him if his status

were to change. I conducted a firearm and ammunition count inside a building located at
the Command Post. Present were Officer Rangel, AﬁomeinHPD
and a RPD CSI Technician. The

Officer [l CHPD CSI Technician

following items were observed in Officer Rangel’s possession:

e One M4 Rifle with serial _ One unexpended .223 round in the
chamber. One attached magazine with 22 unexpended rounds inside. One
unattached magazine with 28 unexpended rounds inside.

e One Sig Sauer P226 .40 caliber duty firearm with serial - One
unexpended round in the chamber. One attached magazine had 12 unexpended
rounds inside. Two unattached magazines had 12 unexpended rounds inside
each. Both unattached magazines were located inside magazine holders on
Officer Rangel’s duty belt.

e One Taurus PT 145, a .45 caliber back up firearm with serial_
One unexpended round in the chamber. The attached magazine had 10
unexpended rounds inside. The firearm was secured on Officer Rangel’s left
ankle in an ankle holster.

All firearms, ammunition, and duty gear were photographed. Officer Rangel
retained all firearms. The M4 rifle and ammunition were later secured as evidence by me
prior to Officer Rangel leaving the Command Post and going off duty.

At 2325 hours, Placer County District Attorney _and RPD
Detective Phelps conducted a voluntary Public Safety Interview with Officer Rangel
inside the building at the Command Post. Officer Rangel’s attorney,
and I monitored the interview. Officer Rangel stated he had fired four to six shots in an
easterly direction and he pointed to his position on a map. He explained Officer Kissam
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witnessed the shooting, as he was positioned on his [ llHe then provided the
description of the suspect as aired on the radio prior to the shooting.

At 2350 hours, Officer Rangel met with Commander Christensen and
Commander Anderson at the Command Post. He refused the assistance of Peer Support. I
collected Officer Rangel’s M4 rifle and ammunition as evidence and Officer Bayer-
Evans transported Officer Rangel to the Citrus Heights Police Department to go off duty.

On October 26, 2013 at 1600 hours, CSI Technician [JJfland 1 met with RPD
Detective Phelps at the crime scene to conduct a walk- otographs of the
scene. We noted damaged backyard fencing on the at Hampton
Drive. The investigation revealed the damage occurred when tactical vehicles and
officers removed the fence slats for better visibility into the yard of the target location.
The damaged fence along the |l giving Officer Rangel visibility into the yard, was
damaged previously to this incident. There was also a damaged fence at the northwest
corner of the backyard at Mayfair Drive. This was the location where Officer Kissam
and Officer Rangel at the time Officer Rangel discharged his rifle.

T T—
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amaged fencing on the [lsouth side of B ampton Dr.) Picture taken from
the location where Officer Rangel’s shots entered the house.
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" S

Damaged fence on the side between Hampton Dr. and -Mayfair Dr.
viewed from the backyard of [JJlJHampton Dr.

Four shell casings were located in the immediate area between 6™ Street and the
residence at [l Mayfair Drive. Photographs were taken of the shell casings and
Detective Phelps was notified of the evidence. All casings were left in the location found
and not disturbed. The photographs were booked into evidence by CSI technician|jjjjjil]
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6" Street and Mayfair Drive where four expénded shell casings were located.
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On October 29, 2013, at 1430 hours, RPD Detective Fernandez and DDA-
with the Placer County District Attorney’s Office interviewed Officer Rangel.
Officer Rangel elected to have a representative present during the interview; he was

identified as |||}l The interview took place in the Investigations Unit at the
Roseville Police Department and it was audio and video recorded. _

During this interview Officer Rangel explained how he was dispatched to the
incident and how he was assigned with a team to meet Roseville PD near the area where
the suspect shot an officer. He explained how he obtained the suspect’s physical
description and how he believed the suspect was a gang member in possession of a
firearm. Officer Rangel told investigators he was positioned near a Tactical Suburban
with Officer Garing and SSD officers when he heard gunfire. In summary, Officer
Rangel made reference to Officer Garing being new and inexperienced. He commented
that he had to pull Officer Garing to the ground to prevent him from being injured by
potential gunfire.

Officer Rangel explained how he saw a woman with a baby exit the o1 he
target location. He stated, “Some of the SWAT cops tried to go up and guide her a little
bit but she’s just standin there. And, uh, I broke cover and I ran up and I grabbed her and
I ran her back to Dan Blair and her husband followed and then I went back tc join Kane.”

Officer Rangel’s description of the event was later corroborated by SSD Deputy
Murphy during his interview. As SWAT approached the target house and the citizens
with shields and protective equipment, Officer Rangel’s decision making for leaving his
position without protection is in question.

Officer Rangel explained how he took a concealed position next to Detective
Kissam. He told investigators he was “pretty freaked out” due to not having safe cover at
their position. He explained that he heard Roseville Command announce to all SWAT
units there was now a green light on the suspect. He stated he understood the order to
mean, “If you see the suspect take him out.” He then explained he heard an exchange of
gunfire and screaming over the radio. He said he had an obstructed view of the
o the target location through a “V” shaped gap in the broken fence. He estimated
his distance from the of the target location as 15 yards.
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View from ajjilllposition where Officer Rangel was located when he
discharged his rifle.

Officer Rangel told investigators he utilized his EO Tech sight on his rifle at the
time he believed he saw the suspect, Anthony Duran. He described seeing the round part
of the suspect’s bald head and the upper part of his shoulder as the suspect quickly moved
south across his obstructed field of view. Officer Rangel’s sight picture was limited by
the break in the fence. It was also limited by his use of his scope.

Officer Rangel believed he discharged 6 rounds at the suspect. He was unsure if
his rifle was on automatic or semi-automatic at the time of the discharge and he was
unsure if he fired two 3 round bursts. He told investigators he fired his rifle because he
believed if the suspect did escape through the fence, he would kill Officer Kissam and
himself. This reinforced his mindset at the time he discharged his firearm.

Officer Rangel said he made two transmissions on his portable radio to announce
the suspect was running south. He then heard other units transmit that the suspect did not
run south and that he was inside the target location. The Roseville Police Department
report later revealed that the suspect had exited the [JJffof the home. At that time, the
suspect ran toward the front driveway of the house just south of @l Hampton Dr.
Officers fired on the suspect and the suspect immediately returned to the target location
and went inside. This occurred just prior to Officer Rangel’s discharge of his firearm.

After transmitting the suspect’s direction of travel, Officer Rangel told
investigators he observed Detective Kissam with his face down and his hands out to the

side. He explained the detective had let go of his rifle and he thought Detective Kissam
was hit by gunfire.
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On October 29, 2013, at 1545 hours, I conducted a voluntary Administrative
Interview with Officer Rangel inside an Investigations Division office at the Roseville
Police Department. Lieutenant Ford and Officer Rangel’s attorney_were
present. Prior to the interview, I served Officer Rangel with the Notice of Internal Affairs
Investigation. I advised him of the confidentiality directive which he signed and
acknowledged, and provided him a copy. The Notice of Internal Affairs Investigation has
been affixed to this investigation as Exhibit #11. The interview was audio recorded using
a digital recorder. A CD-ROM containing the interview has been affixed to this
investigation as Exhibit #7.

During the interview, I utilized the Citrus Heights Police Department Interview
Procedure form and explained there were no general allegations. I advised him that the
interview would be recorded. Officer Rangel confirmed he understood the nature and
scope of the investigation and understood the admonishment that he was ordered to
answer all of my questions. I signed the Citrus Heights Police Department Interview
Procedure form as did Officer Rangel. The signed Interview Procedure form and the
dictated copy of the interview have been affixed to this investigation as Exhibit #11.

The goal of this interview was to answer several questions not asked during the
earlier interview conducted by Roseville Police Department. While at the scene, Officer
Rangel had told me he had lost his eye glasses. I needed to know if he was wearing his
glasses at the time he discharged his rifle. Officer Rangel explained he had his glasses on
when he fired his rifle and he believed he lost them sometime after the MRAP arrived on
scene.

I asked Officer Rangel about his exact location when he discharged his rifle. I
also attempted to have Officer Rangel identify other witnesses who may have seen the
suspect at the time. Officer Rangel described his position and I determined it was the
same area where we observed the .223 caliber casings on the ground. He could not
identify other officers or other witnesses who may have seen the suspect at the time he
fired his rifle.

Officer Rangel showed me, on a sketch provided earlier by Detective Kissam,
where he was positioned at the time he discharged his rifle. He said he had a limited field
of fire, but he knew where his bullets hit the house by observing the holes in the -
wall of the target location.

He was asked how he conducted notification after he fired his rifle at what he
believed to be the suspect. He told me he did not utilize his radio. His reasoning for this
was two-fold. He stated he wanted to limit radio traffic on the Roseville PD channel and
he did not want to “freak out patrol” by making a notification on the CHPD radio
channel.

He explained that he waited until after he was behind the MRAP vehicle before
making several telephone calls. He stated he first called _was safe.
He then called dispatch to make notification to a supervisor and to obtain his SWAT gear.
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Another call was made to CHPD dispatch to speak with Sergeant Dias. He was then
transferred to Sergeant Dias and he explained he was in a shooting. He later received a
telephone call from Sergeant Perez and he notified her that he was involved in a shooting.

He was asked if he had spoken to anyone regarding the incident. He said he had,
but not in details. He explained that he had met with his SWAT team the night of October
28™, after the team had debriefed the incident. He made reference to everyone knowing
he was involved in a shooting because it was placed in the department’s watch log. He
also said he only spoke about the shooting by using generalizations.

On October 29, 2013, I reviewed a copy of the CAD Police Call #R0132980212
from Roseville PD Detective Phelps. The copy was affixed to this investigation as
Exhibit #3. The report provided a time frame of events and it logged key information
such as the suspect’s description, which units were on scene, and when shots were fired.
The log showed the residents evacuating the target location at 1713 hours. The log also
showed shots fired at 1716 hours and a RPD Sergeant on scene (7S11) transmitting the
suspect made it back inside. At 1735 hours, the log showed CHPD MRAP moving into
position on the -of the target location.

On October 29, 2013, I reviewed a CHPD CAD Incident Report 131025117, The
copy was affixed to this investigation as Exhibit #4. The report showed Officer Rangel,
call sign Adam 1, on scene at 1520 hours. It did not log Officer Rangel’s activity at the
time he discharged his rifle.

On October 29, 2013, I reviewed the radio transmission of the incident from
Communications Senior Dispatcher The recording was taken from CHPD
Channel Tac 1 starting on October 25, 2013 at 1633 hours. The CD-ROM containing the
radio transmission was affixed to this investigation as an exhibit. The recording did not
reveal information pertinent to Officer Rangel discharging his rifle.

On October 30, 2013, I interviewed Detective Kane Kissam in my office.
Detective Kissam signed the Notice of Internal Affairs Investigation. The interview was
audio recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to
this investigation as Exhibit #13 and a CD-ROM containing the interview has been
affixed to this investigation as an exhibit.

Detective Kissam explained he was with Officer Rangel behind a Tactical
Suburban at Mayfair and 6™ Street when SSD breached the fence near the corner of their
location. He and Officer Rangel were then requested by SSD to hold the position. He
described he and Officer Rangel in a | Il <hind the broken fence with Officer
Rangel’s rifle barrel placed within 6 from his head. He described his view, the backyard
of the target location, as limited by bushes inside the yard at 6] Mayfair Drive. He
maintained a better view of the fence line along 6™ Street and occasionally glanced over
at the broken fence between the two yards.

Prior to Officer Rangel discharging his rifle, Detective Kissam observed Officer
Rangel breathing heavily. He described the breathing as very rapid, huffing, and panting.
He explained that he told Officer Rangel to calm his breathing down and Rangel replied,
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“This is how I’'m gonna kill you breathing”. Officer Rangel then told Kissam he was
okay.

Detective Kissam heard gunfire coming from what he believed to be the south and
north sides of the target location just before Officer Rangel fired four rounds from his
rifle. Kissam did not see the suspect or any movement prior to the shots and his attention
was directed along 6™ Street. He heard Rangel radio that the suspect was running south
and he asked Rangel what he was shooting at. Rangel replied, “See those holes right
there? Those are my shots right there.”

When Detective Kissam was asked if anyone else witnessed the event, he
mentioned SSD Deputy Murphy asked him about it shortly after Officer Rangel
discharged his rifle. He explained Deputy Murphy asked him what Rangel was shooting
at. Deputy Murphy’s interview is affixed to this investigation.

On October 31, 2013 I interviewed Detective Kyle Tedford in my office.
Detective Tedford signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview
was audio recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed
to this investigation as Exhibit #15 and a CD-ROM containing the interview has been
affixed to this investigation as Exhibit #7.

Detective Tedford explained he arrived on scene after Officer Rangel had
discharged his firearm. He stated Officer Rangel did not speak to him about the event.

On November 1, 2013, I interviewed Sacramento County Sheriff’s Department
Deputy Steven Murphy in my office. Deputy Murphy provided a signed copy of the SSD
Order to Cooperate with an Outside Agency Investigation. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as Exhibit #16.

Deputy Murphy related he was positioned between Mayfair Drive and Hampton
Drive when he observed the citizens exit the target location. He shielded the female and
brought her back toward the Tactical Command Post with the help of Officer Rangel. He
then took cover behind a Placer County Tactical Suburban located at the intersection of
6™ and Mayfair. He explained he had no view of the of the target location and his
distance away from Detective Kissam and Officer Rang proximately six to ten
feet. His attention was directed toward 6™ Street and the f the targ He
explained that he heard gunshots which he thought were coming from the and
then he heard four to five shots fired by Officer Rangel. As he glanced over to Rangel, he
saw Kissam looking at Rangel. He then checked with his SSD team and no one had seen
any suspect movement at the time shots were fired. He told me there were several
officers with views of the|jf the target house. He also said there had been ongoing
communications from them when they saw movement from the suspect. Deputy
was convinced that if the suspect had fled out the- and ran south along the W
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he would have been seen by the many officers along 6™ Street. Deputy Murphy never
spoke to Officer Rangel after he discharged his rifle.

On November 1, 2013, I interviewed Sergeant James Evans in my office.
Sergeant Evans signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview
was audio recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed
to this investigation as Exhibit #17.

Sergeant Evans related he was in the front passenger seat of the MRAP when they
drove up to the of the target location from the area of 6" Street and Mayfair
Drive. He did not see Officer Rangel until after they had parked and taken a tactical
position on the house. Sergeant Evans explained that Officer Rangel appeared when
Officer Miller, the driver, opened his door. He heard Officer Rangel request his tactical
gear and then heard Officer Rangel state, “That guy tried to shoot me. He was shooting at
me”. Sergeant Evans asked Officer Rangel, directly, if the suspect shot at him and he shot
back. Officer Rangel confirmed this information and explained that he did not know if he
hit the suspect. Sergeant Evans then telephoned Lieutenant Kinnan and suggested Officer
Rangel should be pulled off line as he noticed Rangel appearing worried and stressed.
Sergeant Evans observed several officers in the area. Sergeant Evans did not have any

further conversations with Officer Rangel recarding his discharoe of his firearm
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On November 3, 2013, I interviewed Officer Salvatore Lombardo in my office.
Officer Lombardo signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview
was audio recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed
to this investigation as Exhibit #18.

Officer Lombardo related he was at the Tactical Command Post when he saw
Officer Rangel. He described Officer Rangel as looking distraught and tired. He said he
was breathing heavy and sweating. He told me Officer Rangel told him he was shot at by
the suspect and he shot back at the suspect. He also told him that Detective Kissam took
cover and appeared shocked at being shot at. Officer Lombardo further explained that
Officer Rangel told him he had seen the suspect poke his head from either a window or a
sliding door and shoot in his direction when he shot back. Officer Rangel also told him he
observed the Roseville officer get shot. According to Officer Lombardo, he was with
Officer Rangel inside the church just prior to him disappearing. He later learned Officer
Rangel was at the Command Post commenting that the SWAT team had left him. Officer
Lombardo had no further interactions with Officer Rangel after he left the Tactical
Command Post.

On November 7, 2013, I interviewed Sergeant Eric Dias in my office. Sergeant
Dias signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as an Exhibit #19.

Sergeant Dias confirmed he received a telephone call from Officer Rangel
approximately one or two hours after he had learned a CHPD officer had discharged their
firearm on scene. Officer Rangel advised him he had fired shots at the suspect and he
requested he notify the Command Post. Sergeant Dias advised Officer Rangel to finish
his assignment and then come back to the Command Post when relieved. He then
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observed Officer Rangel at the Command Post an hour later. He explained Officer Rangel
appeared to be acting normally.

On November 12, 2013, I interviewed Officer James Garing in my office. Officer
Garing signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as Exhibit #20

Officer Garing explained he was with Officer Rangel and Detective Kissam at 6™
Street and Mayfair Drive. They were behind a Tactical SUV as cover when they heard
gunfire. His description of the event differs from Officer Rangel’s version as he did not
remember being pulled to the ground by Officer Rangel. Officer Garing did not observe
Officer Rangel discharge his rifle and he had no further contact with him until he met
with him later at the Tactical Command Post. Officer Garing described Officer Rangel as
appearing “glazed over” and looking “numb or shocked”. He also remembered Officer
Rangel quoting a scene from a movie, Heartbreak Ridge, referring to the sound of an AK-
47. Officer Garing had no further contact with Officer Rangel.

On November 12, 2013, I interviewed Detective Joseph Davis in my office.
Detective Davis signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview
was audio recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed
to this investigation as Exhibit #2

Detective Davis did not observe Officer Rangel at the time of the event or after
the event. As a [l he did not have a view of the target location at the time Officer
Rangel discharged his rifle.

On November 12, 2013, I reviewed a dictated copy of Officer Rangel’s cellular
telephone call to dispatch. It was affixed to this investigation as Exhibit #9.

On November 13, 2013, I reviewed a copy of Thomas Brothers map page 239. It
was affixed to this investigation as Exhibit #5.

On November 14, 2013, I interviewed Sergeant Ken Lewis in my office. Sergeant
Lewis signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as Exhibit #22.

Sergeant Lewis first observed Officer Rangel taking cover behind the front left
tire of the MRAP as it was parked just north of the target location. Officer Rangel
appeared bewildered and depressed. Sergeant Lewis explained he replaced Rangel with
Officer Tedford and Rangel was pulled off line and sent to the Tactical Command Post.
Sergeant Lewis explained that he told Officer Rangel he was staying at the Tactical
Command Post. It is unclear if Officer Rangel understood that as a direct order. Officer
Rangel never disclosed to him he was involved in a shooting.

On November 14, 2013, I interviewed Officer Elec Miller in my office. Officer
Miller signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
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recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as an Exhibit #23.

Officer Miller first contacted Officer Rangel after he parked the MRAP near the
target location on 6™ Street. He explained Rangel told him he had exchanged gun fire
with the suspect and the suspect had shot at them first. Officer Miller noticed that Rangel
was a little excited, but not any more excited than others at the scene. Officer Miller
provided Rangel with his own personal SWAT gear and he said Officer Rangel made no
further comments to him regarding the discharge of his firearm.

On December 5, 2013, I reviewed a copy of the Roseville PD radio traffic. The
radio traffic revealed Officer Rangel’s transmission taking place at 1717 hours. I also
reviewed a copy of Roseville PD report #298-13-11207. The report includes an evidence
diagram of the scene. The report was affixed to this investigation as Exhibit #1.

The report provided does not include the entire investigative report. Detective
Phelps and Lieutenant Doane both confirmed there were no witnesses or officers who
reported seeing the suspect exit the- of the target location. There were also no
witnesses or officers who observed the suspect running south along the -of the
target location at the time Officer Rangel discharged his rifle. Immediately prior to
Officer Rangel discharging his rifle, Officers and a Sergeant observed the suspect
attempting to exit the but the suspect failed to exit and went back into the target
location after officers fired on the suspect.

On December 5, 2013, I reviewed a copy of the Video from CHP Air 21. The CD
ROM disc contained the video and audio from CHP Air 21 to include RPD radio traffic
from 1717 hours and 18 seconds to 1717 hours and 30 seconds. During this time Officer
Rangel radioed the following:

“Citrus Heights on the [lllwe saw him running south”.

Immediately after Officer Rangel’s radio transmission, 7S11 transmitted
The following:

“Negative, he went back inside”.

The aerial video immediately prior to Officer Rangel’s radio traffic and during his
transmission reveals there was no one in the ard of Il Hampton Drive. The
Roseville PD Investigation also determined officers on the perimeter of the location did
not report seeing the suspect in the ards. At the time, immediately after
Officer Rangel’s radio traffic, perimeter units transmitted the suspect was inside the
residence. There were several police vehicles along the dsides on 6% Street
observed on the video. Officers near those vehicles would have had unobstructed views
of the IMackvard and -yards at the location at the time Officer Rangel fired shots
into thiwall of the residence.

I reviewed Officer Rangel’s Individual Training Activity Report. The report was
affixed to this investigation as Exhibit #8.
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On December 10, 2013, I conducted a second interview with Detective Kane
Kissam for clarification. The interview was done in my office. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as Exhibit #14.

I focused this interview on Detective Kissam’s observations and his perceptions
of what occurred at the time Officer Rangel discharged his rifle. He confirmed he did not
see the suspect and there was nothing to make him perceive he was being shot at. I asked
if there was fragmentation hitting the ground around him at the time Officer Rangel fired
his rifle and he confirmed there was not. He believed the gunfire, prior to Officer Rangel
firing, was occurring at the [ ll He also confirmed there were many officers on the

ﬂperimeter positions looking toward thejjjjjjjjijto see if the suspect exited the
home.

On December 13, 2013, at 1350 hours, Lieutenant Ford conducted a second

Administrative Interview with Officer Rangel at Trellis Hall. Officer Rangel’s attorney

and I were present. The interview was audio recorded using a digital

recorder. A CD-ROM containing the interview has been affixed to this investigation as
Exhibit #7.

During the interview, Lieutenant Ford utilized the Citrus Heights Police
Department Interview Procedure form and explained the general allegations and scope of
the interview were to clarify facts in the officer involved shooting that occurred on
October 25, 2013. Lieutenant Ford advised him that the interview would be recorded.
Officer Rangel confirmed he understood the nature and scope of the investigation and
understood the admonishment that he was ordered to answer all of my questions.
Lieutenant Ford signed the Citrus Heights Police Department Interview Procedure form
as did Officer Rangel. The signed Interview Procedure form and the dictated copy of the
interview have been affixed to this investigation as Exhibit #12.

The interview provided the following information regarding Officer Rangel’s
description of his training and experience specifically related to SWAT. He explained he
has participated in over 30 SWAT call outs. He has attended the Basic 80 hour SWAT
Course and a 40 hour SWAT Breacher Course. He has attended two 10 hour SWAT
training days each month as ongoing SWAT training. He qualifies with his firearms one
day each month during SWAT trainings and also at quarterly department firearm
trainings. He noted the SWAT training he attended, prior to this incident, did include
active shooter and officer down drills. In addition, he attends monthly department
training for 10 hours.

During the interview, he was asked about his interaction with Officer James
Garing during the incident. He referred to Officer Garing as a “rookie” and he explained
Garing was inexperienced, but capable. During the first round of gunfire he heard,
Officer Rangel said he was scared because it appeared to be very close to his location. He
said when he looked up, he saw Officer Garing standing in front of a window of the
Tactical Suburban. Officer Rangel said, “I reached up and I grabbed him and I jerked him
to the ground and I told him to get down”. He further described his actions by saying he
grabbed Officer Garing by the shirt and belt when he jerked him down. Officer Rangel
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appeared surprised when told this was in conflict with Officer Garing recollection of the
event. Officer Garing said he was never pulled down by Officer Rangel.

Officer Rangel was asked for additional detail regarding his positioning and
communication with Officer Kissam prior to and after he discharged his rifle. He said he
heard gunfire coming from the east. He was not sure if it was from what corner of the
target location. He believed Roseville PD officers were returning fire. He explained he is

and he was in afjj | 1osc cnough to Officer Kissam
to talk to each other. He was unsure of the exact distance. He did not remember Officer
Kissam talking to him about his breathing prior to discharging his rifle. In fact, he
believed the conversation occurred after he fired his rifle. He stated, “After shooting, he
told me dude control your breathing. I said no, this is killing breathing”. He explained
that he used combat breathing to steady his rifle and keep from “freaking out”.

Officer Rangel described seeing Officer Kissam immediately after he fired his
rifle. He said he saw Kissam’s head down with one hand out. He also described Kissam’s
rifle being on its side. He did not remember Officer Kissam making a statement to him
regarding his hearing. He explained he was in “auditory exclusion”. He said his own ears
were not ringing. Officer Rangel was asked if Officer Kissam asked him what he shot at.
He said he remembered Officer Kissam ask him where he hit. Officer Rangel explained
he said, “Did you see my bullet hole in the wall, there, that’s me.”

Officer Rangel said he fired his rifle immediately when he saw the suspect’s head
and shoulder area. He described seeing a flash of skin, curve of a head, and the suspect’s
upper shoulder. He explained that it was his impression the suspect was backing up
toward him. I asked how he was convinced what he believed he saw was not a police
officer. His explanation was there were no “cops” there. He saw no helmet, uniform, dark
blue, green, tan, or urban camo. He described what he saw entered in from his left, th
Il of the house. To clarify his state of mind, Officer Rangel stated, “I was afraid that he
was gonna shoot me in the face and then after start killing other people”. When asked if
the suspect shot at him, He explained he had no indication the suspect shot at him. He
explained he did not recall pulling the trigger six times, but he knew he had six cartridges
missing from his magazine. He recalled only pulling the trigger twice.

When asked about his rifle being in the selector mode semi-automatic or
automatic, he did not know. He further stated, “There’s a ton of ways I could have
accidentally knocked it over to full auto”. When asked if he saw this as a concern, he said
he didn’t know. When asked if this has happened to him in training, he said he never had
it happen to him in training.
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I provided the aerial video, exhibit #7, for Officer Rangel to view. He held his
forehead in both hands and his eyes watered as he wiped away tears. He admitted never
seeing the suspect on the video. He appeared confused as he stared at the video intently.

Officer Rangel described why he moved positions after firing his rifle. He
explained he wanted to get to a safer location and they moved back 100 feet to take cover
behind a pickup truck. He then moved to alongside the CHPD MRAP Tactical Vehicle
when it came on scene. He explained he followed the vehicle as cover with the intent to
get inside it and to obtain armor. When asked if he remembered telling the driver, Officer
Miller, the suspect shot at him he stated, “No, I said he’s shooting cops.” When asked
about a conversation he had with Sergeant Evans who was in the front passenger seat of
the tactical vehicle, Officer Rangel said, “At one point I was like yeah I, I’ve been in a
shooting, yeah he’s shooting at us, and he’s like oh he shot at, shot at you guys? Yeah. I
don’t recall saying that Samuel Duran shot at me personally, No.”

During this interview, Officer Rangel denied telling anyone he was shot at by the
suspect. He repeatedly tried to convey that any references he made to Officers or
Sergeants that he was shot at personally was a reference to officers on scene being shot at
by the suspect.

Officer Rangel was questioned about how he made notifications to supervisors
after discharging his firearm at what he believed to be the suspect. He explained he made
four telephone calls while taking cover behind the MRAP Tactical Vehicle. His first call
was to Officer Rangel explained he called dispatch twice with one call being
transferred to Sergeant Dias at the Command Post. He said he also called Sergeant Perez.
He noted that he notified each person that he was involved in a shooting. He also
explained he attempted to contact Lieutenant Turcotte and the scribe, Officer Shannon
King, but he was unsuccessful.

After being positioned on the outside of the MRAP for several hours, Officer
Rangel said Sergeant Lewis replaced him and brought him to the Tactical Command
Post. He said he met with Lieutenant Russo and he asked if he should be sequestered
after being involved in a shooting. He explained Lieutenant Russo told him no and he
asked if he had shot anyone or hurt anyone. He was then told to rest at the location with
his SWAT team.

Officer Rangel explained he did not believe he was given a direct order to remain
at the Tactical Command Post, but he admitted that Sergeant Lewis had told him not to
leave and to stay there. He understood this to mean he was off line and he would remain
with his SWAT team. He did not recall speaking in detail about his involvement in a
shooting with Officer Lombardo at the Tactical Command Post. He said he only told
Lombardo that he fired rounds. Officer Rangel did not recall telling Lombardo the
suspect shot in his direction after poking his head out of a window. He did recall saying
the suspect came out a slider, but he was not sure it was made to Lombardo.

When asked why there were multiple discrepancies in his version of the events,
and told there were officers and sergeants who said he told them the suspect shot at him.
He said he did not know.
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He was also told there were many officers, on the perimeter of the target location,
not seeing the suspect exit into the backyard of the residence. Officer Rangel was asked
to explain these facts and the evidence presented in the aerial video. Officer Rangel only
stated, “And I saw the video and I gotta be honest with you, um, I’m sick lookin at the
video, I’'m upset lookin at the video.” Officer Rangel could not provide an explanation
and held firm he believed he saw the suspect at the time he fired his rifle.

Offce Rapgel cotized e is oo [N -~ NN
CHPD Expiorerﬁ told him lllhad been on a ride along with Officer

Kissam when he mentioned the incident tofl]l Officer Rangel said he told -he had
heard gunfire prior to the shooting and that he had no idea what Officer Rangel fired at.

On December 12, 2013, I interviewed Lieutenant Russo in my office. Lieutenant
Russo signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
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recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this
investigation as an Exhibit #24.

Lieutenant Russo explained that he first had contact with Officer Rangel at the
Tactical Command Post. Detective Kissam had previously told him that Officer Rangel
discharged his firearm. He explained that Officer Rangel appeared to be in good
condition and was not acting out of the ordinary. Officer Rangel confirmed he had shot at
the suspect and at the target location. He did not elabor.

On December 13, 2013, I interviewed Sergeant Perez in my office. Sergeant Perez
signed the Notice of Internal Affairs Investigation form. The interview was audio
recorded using a digital recorder. A dictated copy of the interview was affixed to this

investigation as an Exhibit #25 and a CD-ROM containing the interview has been affixed
to this investigation as Exhibit #7.

- Sergeant Perez confirmed that Officer Rangel called her requesting water and

explaining that he was involved in a shootin

On February 5, 2014, I reviewed the Sacramento County District Attorney Lab
results. The evidence examined was Officer Rangel’s rifle. It is logged as a Colt, Model
M4, .223 Remington caliber select fire rifle, serial [ | NN The 1o g also contained
two magazines, 22 .223 REM caliber cartridges, and 28 .223 REM caliber cartridges.
During the tests, the rifle functioned properly exhibiting no apparent malfunctions. The
report has been affixed to this investigation as Exhibit #26.
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Initial Interview by Roseville PD: October 29, 2013

Detective Randy Fernandez: All right, are you good.

Other Speaker: We’re good.

Detective Randy Fernandez: Okay. Let me go ahead and turn the recorder on.
Officer Rangel: Oh, we’re recording this ****?

Other Speaker: Lk b

Detective Randy Fernandez: All right? I think everybody ****. It is 1430 hours on Tuesday,
October 29. Uh, the parties in the room. I'll go first, uh, Detective Randy Fernandez of the
Roseville Police Department.

DDA I ?)acer County District Attorney’s Office, investigation.

Attomcy- _with Mastagni law offices.

Officer Joe Rangel:  Joe Rangel, officer, Citrus Heights Police.

Detective Randy Fernandez: All right. Basically we’re here for further purpose of discussing
the incident that occurred on October 25, uh, Officer Rangel’s here to give a voluntary statement.
Uh, for any reason you don’t wanna answer a question or wanna end the interview, just let us
know. Uh, we have some maps here. Uh, this is an area of the incident which includes the train
tracks, Vernon Street, Riverside, Sixth Street and then all the major, uh residential streets, points
are Mayfair, Hampton. We also have an overhead view of (llHampton. So if you do, you need
this reference for any reason, please do so. You can use a hand to mark where you, what you
saw, so on and so forth. Um, before we get started, we’ll just do some biographical stuff We
already got your name, male. How old are you?

Officer Rangel: -

Detective Randy Fernandez: ] And you work for what department?
Officer Rangel: Uh, Citrus Heights P.D.

Detective Randy Fernandez: Citrus Heights. And the agency address?
Officer Rangel: 6315 Fountain Square in Citrus Heights.

Detective Randy Fernandez: Okay. And department telephone number?

Officer Rangel: 727-5500.
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Detective Randy Fernandez: Okay. And what’s your rank at the police department?
Officer Rangel: Police officer.

Detective Randy Fernandez: Okay. And your badge number?

Officer Rangel: 259.

Detective Randy Fernandez: 259. And your radio call sign.

Officer Rangel: Adam 1.

Detective Randy Fernandez: Adam 1. All right. And if you could for us just kinda give us a
overview of your law enforcement experience.

Officer Rangel: Sure. Uh, I’'ve done about 15 years on as a cop. Um, I started with [l
Um, went to- um, and then came down to Citrus Heights. I was, uh, I, | worked

custody and some patrol in SummS—— 1 worked, uh, patrol, school resource and investigations

in, uh, JINBB And then I came down to Citrus Heights and have worked, uh, patrol,

investigations and now I’m, uh, patrol and SWAT.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Detective Randy Fernandez: And how long you been in SWAT?

Officer Rangel: About five years.

Detective Randy Fernandez: Five years. Okay. And your, uh, patrol duties right now, what
shift do you work? What are your own hours?

Officer Rangel: Dayshift, um, Wednesday, Thursday, Friday. Um, 6:00 a.m. to 6:30 p.m.
or whenever the reports stop coming in.

Detective Randy Fernandez: Yeah. Uh, so this incident occurred on Friday. Were you on duty
that day?

Officer Rangel: I was.
Detective Randy Fernandez: Okay. All right. Obviously we have a list of questions we wanna
get outa the way. Um, so we’re just gonna have you do a narrative first. We have a little

paragraph prepared and I’ll read it.

Officer Rangel: Okay.
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Detective Randy Fernandez: And then, uh, I’ll let you get started. And basically it just says
based on our investigation we understand you discharged your weapon in the officer-involved
shooting incident on October 25, 2013 occurring in the jurisdiction of Placer County, City of
Roseville, at or near the residential areas of Windsor Drive, Sixth Street and Hampton Drive.
We’ve prepared general questions to assist our interview today, however, we’d like you to first
provide a chronological sequence of events from the time you became involved in the incident to
the time you engaged suspect Samuel Duran. Basically, just a narrative from beginning to end.

Officer Rangel: Okay.
Detective Randy Fernandez: So go ahead.

Officer Rangel: Okay. Um, so, uh, like I said, I was on patrol. I was with, uh, Officer, uh,
ho, uh, was, is the swing shift officer, overlapped time. So it must’ve been after
1:30. Uh, I don’t actually remember the exact time to be honest with you but we were out in
Antelope and Daly, uh, right on the edge of our city, um, clearing a crash. And we had just gone
to 10-8, back in service and we were, uh, rollin’ down Antelope Road back towards the center of
our city, so we were eastbound on Antelope when our dispatch got on the air and said, uh, Adam
1, uh, I need you to respond to Roseville Code 3 and she was quiet for a second. And she says |
need you to respond to Roseville Code 3. There’s, Roseville has an officer involved. And she’s
quiet for a second. Iknew something was just horribly wrong because that’s not how she
dispatches. Um, and then she finally spits it out. Roseville’s had an officer-involved shooting.
They have an officer down. The suspect is still outstanding. So now I’'m Code 3 to Roseville.
Um, T jump on 80 but she doesn’t tell me where I'm going. So I just take 80 towards Riverside
figuring I'11, Il end up in Roseville and hopefully more information will present itself. Um, so
as I'm getting off on, uh, Riverside, I asked for updates. She gives me directions to, um, what,
what I now know to be the incident command center. But I have to be honest with you, I’'m not
familiar with your city and, um, I was drivin’ really fast and I had no fre, no frickin’ clue where
she wanted me to go. So at this point, I’'m on Riverside and I, I remember she said Riverside.
I’m following a chain of cop cars and we’re, we’re, uh, haulin’ down Riverside, um, and then a
bunch of people stopped at this place that I later learned is called BMX Track. So we get out at
BMX Track. So we get out at BMX Track and there’s already a ton of cops there from a bunch
of different agencies and they’re all, uh, they’ve all got their weapons out and they’re all, they’re
all pointing, um, I'm sorry, uh, I guess it’s west. They’re all pointing west. I recognize one of
the guys there. He’s on my SWAT team with me. His name’s Joe. Also Joe. He’s one of our
B So | get out, [ come up behind him, Joe, I’m behind him, I get up behind him. What’s
goin’ on? And there’s another Roseville guy who was right in between the two of them. They
kinda fill me in that Roseville was, uh, Roseville and, uh, they said parole. I, I've now learned
that it was ICE but, uh, they said a parole agent. They said Roseville and parole were attempting
to contact a PAL, um, and that, uh, the suspect shot the parole agent and he ran and then there
was another, there was another gunfight somewhere and this guy’s still running. And the
Roseville cop, and T don’t know who it was or what his name was, he shows me, uh, a photo on
his phone of the suspect, uh, from Web KPF. Um, excuse me, he shows me a photo on his phone
of the suspect from Web KPF, uh, Samuel Duran and, um, he’s 5 foot 6, Hispanic male. Uh, in
the photo he had a shaved head, uh, mustache, um, slender build and so we were given a
description of what he was wearing, um, which I believe was a, a sweater and some pants, uh,
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dark pants and then, uh, and they said, they told me he was running around somewhere over
there in the west. So I’m sitting there with Joe and we both got our rifles out and, and, uh, Joe’s
a il and, you know, I’'m a SWAT, uh, _ As we’re sitting there for a few
minutes it starts to become clear that, you know, we, we might be more useful somewhere else
than sitting here. Unless, unless this is where we’re wanted but I hear people calling for more
resources at the train yard. Somewhere else I, I don’t know in Roseville. I don’t know what that
means. But they’re calling for more resources. They say we necd some more cops over here, do
you have anyone. I hear the Roseville supervisors talking back and forth. Well, I have about 40
here. Well, send me some. And so I look at Joe and I say, you know, maybe we should go over
there, over to where the train yard is and see if we can be of some assistance. He says yeah,
good idea. So we get in our separate cars and we drive towards the train yard, which I now
understand why it it’s a train yard. So I get there and —

Detective Randy Fernandez: Do you know what route you took to get there?

Officer Rangel: Yeah, I shot all the way up Riverside to what I believe is Vernon, um, and
then there was a Roseville cop there with traffic shut down and he just, all he said was go this
way about four blocks, it’ll be on your right side. You can’t miss it. So I went that way, about
four blocks and didn’t miss it. I get outa the car. Um, and the command staft from various
different agencies are there, the popup tents are goin’ up, they’re starting an incident command.
Um, I get out, I sling my rifle and I find my, uh, command staff. The, the guy I found was
Lieutenant Alex Turcotte. He’s my former team leader on the SWAT team and since promoted
up to lieutenant. Um, so he’s, he’s phasing outa the SWAT team. So I go find him and I tell him
hey, I’m here, lookin’ for work, what can I do to help? And he says okay, you and, um, he grabs
another guy named Nate, uh, who’s not SWAT. He was but he’s not anymore, he’s a narcotics
guy now for our SIU, and another guy named James Garing who, uh, is a junior officer, uh,
junior SWAT member, junior, junior cop. He’s only be a cop for a couple years, um, and he’s on
the SWAT team. Um, he said you guys go, uh, secure, provide security for tactical operations
command. That meant to me, and I don’t know if that’s Roseville jargon or, or PCDA jargon,

but what that means to me is is that there’s, um J | GczcENGNGGEGEEEEEEEE

So, so we go, uh, he
points us down Sixth Street, we jump in our cars. We drive as far down Sixth Street as we can,
which is not far. Um, the road is just log jammed with cops. So we get out and jog the rest of
the way and I come across, uh, Dan Blair from, Placer County. Iknew him as, uh, as a deputy
and as a detective. I guess he’s a sergeant now. Um, and I say Dan, where, where do you need
us, whatta ya want us to do. Um, he eventually says, uh, you guys head down to Al Mayfair,
um, get down there and, um, help secure the tactical command post. And he points at this house,
uh, which is 6-Mayfair. | believe. He says that’s the last house, place anybody saw the guy so
he’s somewhere in here. We’re pretty sure we got him contained in this block. I had no concept
of, I've seen maps now but at the time I had no concept of how big this block was, where it went,
that, that it was U-shaped street. None, none of that. But, so we run down to C.Mayfair and,
uh, which I’ve now learned may be -Windsor. I guess the street changes names a couple
times and —
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Detective Randy Fernandez: Right.

Officer Rangel: Part of the confusion as we didn’t know where we were at. They kept
saying Mayfair and Windsor and so we got to the house that said dllon it and we stopped and
we met up with some, um, Sac guys and some Roseville guys. We said okay, we’re here to help
secure your TOC, whatta ya need us to do? Roseville SWAT was a couple houses away from us.
They were gettin’ all kitted out. They had their Bearcat out. They were gettin’ ready to do their
thing. Um, they said hey, just, you know, provide us some security here while we get all set up
and hold this perimeter point. Perfect. So that’s what we did. Um, I got a helmet and rifle.
James has a helmet and rifle. Ferguson has a pistol. You know, uh, no rifle. So we’re sittin’
there for a few minutes tryin’ to get stuff organized and then, uh, I think somebody called 911.
Yeah, the dispatcher came over the air, Roseville dispatch came over the air and said hey, we’re
getting a report that he’s in somebody’s backyard. And so obviously the Roseville guys knew
where that was ‘cause they all jumped on their Bearcat and took off towards wherever that was.
So, uh, we held where we were, you know, did our job and stayed on perimeter. And we were
pretty much at, uh, this street that cuts through to Hampton. It cuts through, so we were pretty
much at the intersection of Hampton and Mayfair and Windsor apparently. We were just right
there.

Detective Randy Fernandez: Mm hmm.

Officer Rangel: And, uh, so Roseville takes off in their Bearcat and they, uh, they go to
where the, the suspect allegedly is and Falcon 30 is overhead, the helicopters overhead and he’s
puttin’ out, um, you know, he’s, he’s runnin’ east, you know, he’s eastbound. He’s over fences
and so I hear somebody give the command to Roseville to break down the fence with the Bearcat
so Roseville, I assuming, breaks down the fence with the Bearcat. We hear this foot pursuit
developing. We have no, I have no real concept of where anybody is or where they’re actually
at. We just hear, you know, he’s east towards Hampton or he’s south, somewhere over at
Hampton. So we know he’s comin’ towards the strect we’re on but don’t really know where he’s
at. So the foot pursuit kinda dies out and they think they have him cornered in some sheds or
something like that. In some, some outbuildings in the back of the house. So we’re sittin’ there
and I can’t speak for the other guys, but for me I was pretty sure okay, this is pretty much over.
You know, parolee with a pistol, took a pop shot at a cop, he’s probably thrown the pistol and
now he’s cowering in a, uh, in a shed and they gotta go get him out with the K-9 or SWAT and
this is, we’re gonna be done here. And my phone goes off. It’s one of the girls back at the
command post, the main command post. She says we need you and Garing back here now to get
on your SWAT gear. 1 say well, I can’t because we’re guarding the tactical operations
command. I can’t leave Ferguson by himself, he’s only got a pistol and I can’t lcave him by
himself anyway. So, um, figure something out. She says I and some other people will come and
relieve you but we need you back her to get your SWAT gear on. Okay. I see some Sac PD
guys not too far away, um, so I take Ferguson and I give him to them and I say you, you know,
he’s your’s now so stay with him. And then Garing and I run back to our cars and then get back
to the, uh, incident command where I assumed our, our truck had showed up with our gear and
we were gonna put on our [l @ nd go to deploy as, as SWAT or something. When we
got there, Lieutenant Turcotte was talking with a Roseville lieutenant. Idon’t know the guy’s
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name. And they’re having some discussion about needing more SWAT guys out there right
now. Um, so Turcotte sees me, he looks at me and he goes good. He goes get a rifle team
together, get back out there and do whatever they need you to do. Okay. So Ilooked around and
I got Garing and, uh, Joe Davis is there, a swat guy. I got him and then there’s guy Kane Kissam
who’s not SWAT And everyone’s got
rifles, everyone’s got helmets. So I'm like okay, well, here’s our rifle team. And Turcotte gets
on the radio and asks, uh, Roseville’s .3, um, asks L3, you know, I've got a, I’ve got a four-man
rifle team. Is that gonna be good enough. They say yes, get ‘em down here. So, so these guys
are all junior to me on the SWAT team, you know, the tactical thing, um, so, so I'm leading them
down there and we got back towards, uh, in the intersection of Sixth and Mayfair where we run
into Blair, Dan Blair again and a Roseville guy, whose name I should know and is totally
escapin’ my mind right now. Um, say hi, here we are, um, we don’t have our kits with us but,
uh, we’re here, what can we do? And he says great. Sac County is right here, uh, their SED
team or part of it’s right here. You’ll link up with them. You guys arc gonna go watch (i}
Mayfair. Um, we got the guy locked down into one of this cluster of houses. You guys are
gonna watch I Mayfair, make sure he doesn’t pop out the front. Perfect. So they pull their
Suburban and it’s just a Suburban with, you know, sidc rails. So they pull their Suburban out
and kinda pretty much right in front of the house and we stack on the, on the, uh, offside and
we’re just kinda sittin’ there waitin’. And, excuse me, keepin’ an eye on the house. Some radio
chatter, to be honest with you I couldn’t tell you what it was. Um, and we were discussing over
there on our side, you know, just confirming everyone knows what the suspect looks like,
everyone knows he’s armed with a pistol, everyone’s just kinda goin’ over the details again just
in case he comes out and what we’re gonna do if he runs, what we’re gonna do if he fights.
Who’s gonna — just, just forming our own little plan there. Um, and then I, [ couldn’t tell you
how long it was. The, the air just exploded. Um, there was, uh, there was, uh, a lot of automatic
gunfire that just kind of, uh, exploded and I hit the deck. I don’t know what the guys behind me
were doing. It was, it was pretty apparent that it was a gunfight, not just, you know, there, there,
there was some exchange going on because there was, uh, there was more than, than a couple
quick bursts. And it startled me but what my assumption was at this point, and it was absolutely
correct I’ve now learned, but my assumption was at this point that it was, um, SWAT, some
SWAT team, Roseville probably, had located him and he had given some resistance, made a
furtive movement or still holdin’ the pistol and they were using lethal force. Still, whether the
bullets are from our guys or not, theyre still dangerous so, um, I got down and James Garing, he
was still standing straight up. He didn’t really, he’s never been in a situation before. So 1, 1
actually reaching up and grabbing him and saying get down, idiot. And I pulled him down on
the ground. Um, and, uh, after the exchange of gunfire I had anticipated hearing, you know,
suspect’s down, start medics. Um, what I heard was a lotta stepping on each other, a lot of
screaming, um, people screaming officer down, get that ARV up here ri ght now. Where’s the
damn ARV. We’ve got two officers down. Um, we think he’s been shot in the face. Um, and
then get back, suspect has an automatic weapon. And then I, uh, I was like holy fuck, I thought
he had a pistol. Um, I don’t where he picked up the, um, machine from or even what kind he had
or anything. It didn’t sound like a, like Roseville’s 9-millimeter MP5s or our .223s. So, uh, still
tryin® to be in charge of these guys. So I keep Garing down, I look at Joe Davis and I say you
got youJeun? His, hislllleun. He says yeah, it’s in the car around the corner which is
away from the hot area. I say go get it, get on one of those roofs and get some bead on the house
if you can. So he takes off, that’s the last time I see him. The next I heard from him on the
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radio, he’s calling himse! [ ]

B U, I, I°d gone over this a couple times in my head, I can’t remember if I heard it on the
radio or somebody said it or, or what, but I became aware I am still next to the Suburban that,
um, there was a woman and a baby and a guy in the house with the suspect and they had
barricaded themselves. And so I’m goin® down the checklist in my mind. I’ve got, uh, I’ve got
shots fired, I’ve got officers down, he’s heavily armed, he’s barricaded and now I've got a
hostage situation. And I don’t have my armor and I don’t have my team and I have a junior guy
in front of me that, and I know this is not my job, but, but I, I don’t want him to get killed. So,
um, some of, some of the resources started movin’ around towards 6. I don’t know what street
itis. I don’t, this is the house where all the gunfire happened. They start movin’ around towards
6] um, 1, uh, there was a, uh, some NG | Started_
towards it to start seein’ what I could see. Since I think the !, of the target house, the
HJl 1 t!! Garing to stay with Sac County on this side, stay here, because this
is not where the gunfire is happening. Stay here with Sac County and they will protect you. I
didn’t tell him that but, then we get around to the other side and, um, I hear a lotta screaming and
this woman comes out the [lllside and she’s holding a baby. And we’re all yelling at here
come on, come on, come on and she’s just standin’ there. Um, some of the SWAT cops tried to
go up and guide her a little bit but she’s just standin’ there. And, uh, I broke cover and I ran up
and [ grabbed her and I ran her back to Dan Blair and her husband followed and then | went back
to join Kane. Um, and then Sac County guy asked us to get, to try and get a
Jlf the house, of the target house.

Detective Randy Fernandez: So, sorry to interrupt what —
Officer Rangel: Yeah.

Detective Randy Fernandez: — you were saying but, so we’re talkin’ about -Hampton. So
thc- is probably the side that’s adjacent t(.ight'?

Officer Rangel: Correct.
Detective Randy Fernandez: So this would b|.’
Officer Rangel: Yeah.

Detective Randy Fernandez: And you were told to be 0.

Officer Rangel: Correct.
Detective Randy Fernandez: _
Officer Rangel: Correct.

Detective Randy Fernandez: I’ll put -therc.

Officer Rangel: Yes.
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Detective Randy Fernandez: Okay. So they’d get a_

Officer Rangel: Correct. And we were, we were.

Detective Randy Fernandez: Yeah, we can do that.

Officer Rangel: Can you help orient me here what I'm lookin’ at.
Detective Randy Fernandez: So this is Sixth Street.

Officer Rangel: Okay.

Detective Randy Fernandez: So this is the apartments and this is the target house, this is
Hampton.

Officer Rangel: Okay.
Detective Randy Fernandez: This is Sixth Street.

Officer Rangel: Okay. So I can’t, because of the tree cover here there’s, there’s some
differences, uh, I can’t really see what it, exactly where stuff is but, but the car we were using for
cover was somewhere right here.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: And Sac County had asked us to try and ge /G- he
house. So there’s a fence line right here. So there’s, there’s, there’s two fences here. This

fence, the one closest to us, was pretty much, it had a couple boards missing. And so, um, I go
up and I rip out, uh, as manv fence boards as I can, um, to, to open up our field of fire. And then
looking through the, thish can see into the target house because that fence line has
been, cven though there’s still a fence there, a big section of that fence has been torn down. So
we can sce into the _hat house. Kane, I guess, thought we were going in to there,
‘cause he said you go first. And I looked at him and I said what the fuck do ya mean? He said
you’re better at this. | said no, nobody’s going in, get down. And we got n this side
looking through the two fence lines to the target house. So you kinda havh

Um —

Detective Randy Fernandez: So are you in the backyard of the house?
Officer Rangel: We did not go in the backyard. We’re on the side yard of this house.
Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: Because had we gone in the backyard, nobody would have visual on us.
We’d be open to crossfire from everybody and there’s zero for cover back there. Actually
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there’s zero for cover where we were too, to be honest, to be honest with you. But, um, you
know, if I had a crystal ball. So, so we get prone where we’re at and we’re on rifle and, um, if I
can, if I can draw somethin’ for ya here real quick. So this is our view looking, looking towards
the target house. This, this chunk of fence has been torn down. And so there’s this V-shaped
gap and this other V-shaped gap into the target house. And I hear people, uh, yelling something
about he’s comin’ out the slider, he’s comin’ outa the carport, he’s doing these things and I could
see on the target house, this is the carport, what appears to be a carport here on NG
least that’s what I think it is. I know that it’s some type of overhang thing. So we’re laying there
and I’m, uh, I’'m pretty freaked out because I, it appears to me that we have no cover. Um, and
then somebody gets on the radio, uh, somebody from, from Roseville command gets on the radio
and announces to all SWAT units, uh, that, that there’s now a || - then
he clarified that on plain text to say, um, if, if you see the suspect next opportunity take him out.
And make sure that the _copy and all the [ copy that and everyone around
copy that. And what, what I understood that to mean was that the decision had been made that
the person was, uh, such a threat and displayed such intent to, uh, to harm that we weren’t gonna
try and apprehend him. That we needed to neutralize him immediately. Um, so we were there
for, uh, a short period of time and, uh, I, I became, you know, I started to get some better sense
of our surroundings and I realized that, um, these little fence boards aren’t gonna stop his rounds
and that, uh, if he sees us he’s gonna shoot us. | INNEEEEEEhich means I don’t have a lotta
which means if he sees me I’m not gonna be able to || | | b <fore he shoots
me. So if I see him, it’s gonna be, uh, it’s gonna be a race to see who’s gonna, you know
neutralize who first. And I’m really not liking this, this position that we’re in at all. Um, so I’'m,
I’m lookin’ around and kind of lookin’ around behind me to see who’s got my cover right now.
What, what units are behind me ‘cause I wanna move Kane and I out of here. 1 don’t like where
we’re at. | wanna try and find a better way to cover this backyard. I even, I think I even asked
some SSD guy, can you guys knock out this fence and take out the fence. And they said no, um,
and I, I don’t really know why. Um, so I go back on gun and I’'m tryin’ to think of something,
something to do that will help take this backyard. And then I hear another exchange of gunfire,
much briefer than the first one. Um, more screaming on the radio. And then I see his head and
his upper shoulder pop into my line of view right here. And so I open fire. Um, I have no idea if
[ hit him or not. I believed when I did that that he took off running south. I got on the radio and
I said he’s running south. Somebody got on the radio and said neg, said negative, he went back
in the slider. So, um, I don’t, I, I don’t know. Um, but right after that, after I engaged, I looked
over at Kane and he’s got his face down and his hands out to the side and he’s let go of his gun
and I think he’s been hit. So I look at him and I scream at him dude, are you okay? And he
looks up at me and he goes I’'m fine. And, um, I, I just kinda made the decision that this
probably wasn’t the best place for him to be and I asked Sac County to cover him and I told him
to get the fuck outa there. And he took off. And then, uh, I, uh, they covered me and I moved
around towards where Sac County — I, I, I, I, I just surrendered that, it was a horrible position to
be in and I had given up my — the only think I had was surprise and I gave it up by firing and so
I, I was no longer valuable there and I don’t, uh, so I just gave up that position and moved back
over here with Sac County. Right about that time the Citrus Heights MRAP showed up and I
ended up, uh, they just parked right in front of | ij and that’s where I stayed for about
three hours. Um, couple other exchanges of gunfire, uh, from the MRAP and then [ don’t know
where else and I just kinda took cover behind the tire and stayed there until I was relieved well
after dark.
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Detective Randy Fernandez: You didn’t go inside the vehicle? You stayed —

Officer Rangel: I tried, uh, I don’t know why L, I, ‘cause I had no armor on when they
showed up. As it turns out it wasn’t my team in the MRAP, it was West Sac. Um, my team was
driving it, but [ have no clue how that happened. But, uh, when they, when they drove up, the
drivers door was on the [l from the house and I opened it up and, uh, a guy I know named
EJ was there and I said dude, let me in and he said I’'m sorry, there’s no room, all the seats are
taken and he, it’s true. And I’m like well, do you have some armor for me, or something, did
you bring my gear? And he, uh, he gave me his armor. Um, he’s about your size so his armor
did not fit me very well but it was better than not having armor.

Detective Randy Fernandez: Right.

Officer Rangel: So I put it on and I, then that’s what I wore. Um, and then about, uh, in
my mind it seems like 2 %, 3 hours later that, uh, they came and got me off the line.

Detective Randy Fernandez: So you were relieved before the suspect surrendered?

Officer Rangel: Yes. I was, I had already gone through my public safety statement and
was back at my station, uh, tearing my stuff down.

Detective Randy Fernandez: Okay. Uh, and just, I knew you drew a picture here but I want, so
just kinda orient this for me like is it, like are you, what are you seeing here? Is this —

Officer Rangel: So, so I’'m laying on the ground —

Officer Rangel: No, no, no, no. No, no. This way. So I’'m laying on the ground, um,
looking through here. This chunk of fence board is broken out and leaning forward right here,
which has created a gap here and a gap here —

Detective Randy Fernandez: Yeah.

Officer Rangel: — to the fence. And I’'m looking through this one and Kane is looking
through this one.

Detective Randy Fernandez: And where is — can you kinda draw the house of what you’re
seeing? Like a —

Officer Rangel: Um, uh, T just, just remember a-vall right there. I’'m shaking.
Detective Randy Fernandez: That’s fine.
Officer Rangel: I just remember affjfjwall. That was the target house.

Detective Randy Fernandez: So you saw the like a shoulder or something?
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Officer Rangel: I saw, yeah, I saw the, the round part of the head and then like the upper
part of the shoulder come out there. What, what my thought and 1 have no idea if this is
accurate, I don’t know, but what I was feeling at the time was how, whoever he had engaged, he
was tryin’ to move out either around. ‘Cause I, T later learned that there’s, there’s solid fence on
this side. And he was either tryin’ to use concealment to get away or he was still engaging or, or
whatnot.

Detective Randy Fernandez: So this is the back of the house and you thought maybe he was
crossin’ the back of the house to go maybe to the other side of the yard.

Officer Rangel: To go south.

Detective Randy Fernandez: Okay. So when you saw this head and shoulder you fired in that
direction?

Officer Rangel: Correct.

Detective Randy Fernandez: And then that moved back that way? 1have no*¥*¥*,

Officer Rangel: I — very hard to say. We’re talkin’ about a split second here.

Detective Randy Fernandez: Mm hmm.

Officer Rangel: But I believe he was actually goin’ this way. So this would be south. Um,
but I got checked on the radio, like I said, ‘cause I got on the radio, I said it twice. Suspect is
running south.

Detective Randy Fernandez: Mm hmm.

Officer Rangel: [ didn’t get a response and I said it again, suspect is running south. And
then, uh, somebody said negative, he went back in the slider. So I don’t know if he ran around

and went back in the slider or, or what.

Detective Randy Fernandez: Okay. I’'m just gonna put an arrow on this so I know how to orient
this so that when we, when we look at it, that’s gonna be ****,

Officer Rangel: *#%% want me draw like a —
Detective Randy Fernandez: No, that’s fine.
Officer Rangel: — ¥kxk

Detective Randy Fernandez: ****. Uh, okay. So I’m just gonna back up a little bit. Here’s —
the‘is right here. Obviously labeled by _ So this is where you first

responded.
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Officer Rangel: Correct. [ was in this open field part next ta —

Detective Randy Fernandez: And that’s where you met the Roseville officer and he actually
showed you a picture of Sammy Duran.

Officer Rangel: Correct.

Detective Randy Fernandez: Okay. And did — how much history did you get on Sammy Duran.
Did you, it sounded like, how did you get any more history on him?

Officer Rangel: Yeah, I got, uh, I got Samuel Duran, I got, uh,_l got, uh, |
got PAL and I got his clothing description. And then later I got a updated clothing description,
no shirt and all that stuff so, but as far as like his rap or anything we didn’t, I mean.

Detective Randy Fernandez: And then they told you he’d shot a, you thought a parole, they said
initially parole but you found out later it was ICE.

Officer Rangel: I, I heard on the radio that it was a, uh, a parole agent who had been — not
on the radio, I heard word of mouth parole agent had been shot and then I heard, uh, a Paul unit
had been in a gunfight with him. And I didn’t know if a Paul unit, our Paul units are CSOs, |
don’t know what Roseville’s.

Detective Randy Fernandez: Patrol.
Officer Rangel: Okay. So.

Detective Randy Fernandez: Okay. Um, and then you drove up Riverside to Vernon Street, it’s
gonna be up here, ‘cause Vernon wraps all the way around. You can’t see it on the map.

Officer Rangel: You guys, it’s where the big three signs are, where Douglas, Vernon and
Riverside converge. Okay.

Detective Randy Fernandez: There was a question I just had, it slipped my mind, so I'm tryin®
to go back to remember what it was. Uh, if | remember I’ll come back to it. Oh, at the radio
traffic, were you, were you able to listen, I don’t know how you guys’ radios work, were you
able to listen to the Roseville main channel or were you getting your stuff.

Officer Rangel: | was on your main. I was on the Roseville main.

Detective Randy Fernandez: Or you were. Perfect. That’s the question 1 had. T just didn’t

know if you guys | N N N <1 able to listen to our channel or not. And it
sounds like you’re not familiar. Had you ever been in this area of Roseville before?

Officer Rangel: No.
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Detective Randy Fernandez: Okay.
Officer Rangel: No, no. I, I go to the gallery and that’s it.

Detective Randy Fernandez: All right. As far as, uh, the weapon you were carrying, it’s, it was
the SWAT rifle that you were —

Officer Rangel: Correct.

Detective Randy Fernandez: Okay, what kinda weapon is that?

Officer Rangel: It’s a M4, uh, assault rifle.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: It’s, uh, it’s got the Eotech, uh, holographic sight as well as iron sights.
Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: Um, it’s, uh, it has, uh, a 30-round magazine loaded with 28. I had that
magazine coupled with a second magazine, um, which did not get used in this event. Um, and I
also had my duty pistol, my patrol pistol and may backup gun on.

Detective Randy Fernandez: Okay. And what kinda rounds to the M4 shoot?

Officer Rangel: Uh, it’s esthetically a 556 but it’s a 223 system. It’s the same round —
Detective Randy Fernandez: Right.

Officer Rangel: _ So we have our loaded with 223.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: _ if you care, for a lack of penetration.
Detective Randy Fernandez: And your range-qualified with that weapon?
Officer Rangel: [ am.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: Just, uh, a couple weeks ago actually.

Detective Randy Fernandez: Okay. And then you mentioned it has the iron sights and then
Eotech sight.
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Officer Rangel: Correct.
Detective Randy Fernandez: Were you using one or other or both?
Officer Rangel: I was using the Eotech holographic sight.

Detective Randy Fernandez: Okay. Now after you, after you see the figure pop out and then
presumably run one direction or the other, what, what transpired immediately after that? Just,
was it the radio traffic only, uh, being put out?

Officer Rangel: So, so I see the baldhead and, uh, and the shoulder pop out. I fire, um, and
then take a breath and I’m aware of the movement going south and, um, I saw Kane. I asked him
if he was okay. Um, he was okay and then I became aware that I should probably let somebody
know that, what I just seen. I’m, I’m not gonna lie, I was a little rattled. Um, so I jumped on the
radio and [ said suspect’s running south. I don’t know if I stepped on somebody or, or
everybody was tryin’ to figure out what I was sayin’ or not, or if [ just didn’t come across
because [ was freaked out, but I repeated myself, took a breath and repeated myself. And that’s
when somebody told me no, he went back in the slider.

Detective Randy Fernandez: Okay.
Officer Rangel: So.

Detective Randy Fernandez: And then, as far as your weapon goes, I don’t know if it has the
capability to go semi-auto, full-auto when you shot, how many rounds did you shoot and what
kinda mode was it in.

Officer Rangel: It has full auto, it has semi auto and it has safe. Um, I’ve done the round
count. Um, I only remember pulling the trigger, squeezing the trigger twice. I believed myself
to be on semi auto. I don’t know if in my haste I cranked it all the way with a full and fired two
three-round bursts. I don’t know feel like I fired two three-round bursts but I also don’t feel like
I squeezed the trigger six times. So, I, I don’t know. While I was hittin’ the deck I, I, I flipped
the safety over, I mean yeah I flipped the safety over or not.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Officer Rangel: We’re trained to fire on full auto in situations where it’s appropriate but I,
I personally prefer to fire on semi.

Detective Randy Fernandez: Okay. Now it sounds like you had gone, you mentioned this
checklist that you had gone through so it sounds like you had taken a lot of things into
consideration. One of the questions we’ve been asking is had you thought about what would
happen if, um, Samuel Duran wasn’t captured or did not give up?

Officer Rangel: Yeah. So Roseville had put a -n the guy. I am aware from
being a SWAT officer and going to regional trainings and working with lots of cops over 15
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years what a is. I know what that means. However that’s not terminology my team

uses. Um, you know and I gotta account for every bullet that comes outa my gun so when the

omes out I, I’'m starting to go through the list of things why, why there would be a

-)n him and why, you know what, what situation would necessitate me using lethal
force and yeah, I mean I came to a decision where he made it very, Samuel Duran had made it
very, very clear that he was shooting a cop when he saw a cop and, um, that he was shooting
cops in the face and my belief was that if he saw me and Kane that he was gonna shoot us in the
face and that he was an eminent threat to every single person in that neighborhood and myself.
So.

Detective Randy Fernandez: So is it fair to say like the state of mind you mentioned you were
rattled and.

Officer Rangel: I was terrified.
Detective Randy Fernandez: Terrified.
Officer Rangel: Yeah. I was terrified. I'm, I’'m, I, the first thing that happened once they

got me off the line and I got away from it. Once I sat down and walked around and I cried. Um,
right now, uh, loud noises freak me out right now. I'm, uh, I was terrified. I was afraid I wasn’t
gonna see m)-anymore. Um, I wasn’t gonna let him kill me.

Detective Randy Fernandez: We’re almost done so.

Officer Rangel: No, that’s fine.

Detective Randy Fernandez: I just have a couple more. Um.

Officer Rangel: Do you what you have to do man.

Detective Randy Fernandez: Now, um, uh, as far as, uh, you said you weren’t in a very good
spot, you didn’t have a lot of, uh, cover, uh, was there anything environmental wise, weather,
lighting, anything like that that was affecting you or the suspect or anything like that?

Officer Rangel: It wasn’t dark yet. Um, and it wasn’t cold yet. Uh, the, the only
environmental factors that came into play was you know that fence and the very limited amount
of time that you know the judgment could be made because, uh, uh, there was just, just had a
very small window to, uh, very small window of time to operate through based upon the visual

obstruction. .

Detective Randy Fernandez: And a lot of people refer to it as sight picture. Is that kinda what
you mean?

Officer Rangel: Yeah. I mean my sight picture was very narrow.

Detective Randy Fernandez: Okay.
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Officer Rangel: Um, you know I had a, it, it’s like looking through a, a very small tunnel, a
very narrow tunnel and realizing that when a threat appears in this tunnel you take action or he’s
gonna take action and do it before he does and there’s not a lotta lead time. You know your not
going to see him running up or yell drop the gun or do any of that good stuff because you know
it’s just you know my, my fear was that what he was going to do was come out of the house and
usc that gap to come into that open field, well backyard and attempt to facilitate his escape and
while doing that look out and see the two cops who were lying prone there and use them for
sitting ducks so.

Detective Randy Fernandez: Okay. So you mentioned, you just kinda mentioned like not
enough time to say stop police. I mean do, the basically the reason for not saying that is hey I, I
don’t want him to know I’'m here. I don’t wanna get shot in the face.

Officer Rangel: Oh exactly. We were, we, we, | was hiding. We, we were hiding and
that’s the reason why I moved after I fire ‘cause my hide, I had no idea if I'd hit him or not, um,
but I knew he wasn’t stopped ‘cause he ran back in the slider and my hide was over. Ihad no, I
had no secrecy there anymore and so my position was totally compromised. I needed to get
somewhere else.

Other Speaker: .,

Detective Randy Fernandez: Okay. Were you injured at all from anything that occurred during
that incident?

Officer Rangel: Mm, no. I got some scrapes from diving on the ground and stuff but
nothing, nothing.

Detective Randy Fernandez: Okay. Nothing you needed medical attention for? Okay. Um,
anything that you did at the crime scene, either deliberately or accidentally that you think may
have altered or changed it?

Officer Rangel: No.

Detective Randy Fernandez: Okay.

Other Speaker: Pretty much all that I have.

Detective Randy Fernandez: Just that, uh, it, it sounds like you pretty much covered everything
but I just had the one, um, might not have caught it uh, distance that you fired. When he, when
you saw him through that fence what was the distance that you fired from?

Officer Rangel: Um, I would.

Detective Randy Fernandez: Approximately.
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Officer Rangel: I would guess about 15 yards. That would be where I, where I’d put it.
Detective Randy Fernandez: Okay. So about 15 yards away.
Officer Rangel: About.

Detective Randy Fernandez: Okay. And then, uh, just to clarify the rounds, you figured that,
uh, you fired six rounds? Is that correct?

Officer Rangel: Yes.

Detective Randy Fernandez: Okay. And then possibly two, three round bursts is what we’re
figuring on.

Officer Rangel: That’s possible.
Detective Randy Fernandez: **** but you weren’t sure.
Officer Rangel: I, I truly don’t know.

Detective Randy Fernandez: Okay. Um, and you said it wasn’t dark but, uh, do you have a
general idea? Was it getting, uh, dark or, or was it?

Officer Rangel: It was, it was just late in the day. Um, it hadn’t, it hadn’t gotten on
towards, uh, dusk yet. The, uh, the Roseville guys hadn’t started calling for lights ‘cause the,
they start calling for lights pretty early ‘cause, uh, but that wasn’t until the MRAP showed up so
and [ know this is a horrible frame to reference for time but that’s, that’s what I got you know. It
was, it was dimming. It, it certainly wasn’t noon but it wasn’t, uh, it wasn’t like nighttime.

Other Speaker: Right. Okay. I think that’s all the questions that I had that I wanted to
clarify.

Detective Randy Fernandez: Do you have anything else that you wanted to offer up to us or any
questions you had?

Officer Rangel: No, I'm good.

Detective Randy Fernandez: Okay. Um, ****,

Detective Randy Fernandez: Yeah.

Other Speader: I just have two quick clarifiers real quick.

Detective Randy Fernandez: Sure.
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Other Speaker: I think we covered this, but I just wanna clear it up. At one point you said, you
know, uh, you come through this fence to facilitate escape and that you would have to take
action or he would. **** what you meant when you said that he would take action what did, was
it do you believe he was going to do?

Officer Rangel: Kill me and Kane.

Other Speaker: Okay.

Officer Rangel: Mm hmm.

Other Speaker: And if he had gone through that way to facilitate escape, and escaped,

knowing that he, or believe at that time that he had a high powered assault weapon, that he’d
already shot several officers and had taken a hostage in the home, what do you believe woulda
happened had it made it outa that yard?

Officer Rangel: He was gonna kill somebody else.

Detective Randy Fernandez: **** him. Yeah. I’m gonna go ahead and stop the recorder at
1516 hours. I'm gonna hold onto this. I’m gonna go over this. Um, If you need anything let me
know. This is my business card.

Officer Rangel: Thanks.

Detective Randy Fernandez: I am going to, **** you guys ****. I'm gonna make sure, I don’t
know if you need anything or don’t need anything but let me, uh, let me pop out real quick.

Officer Rangel: Okay.

Detective Randy Fernandez: You guys wanna hang tight.
Other Speaker: Okay.

Officer Rangel: Okay.

Detective Randy Fernandez: [I'll be right back.

Officer Rangel: Thank you.

Other Speaker: *¥%* here’s something else ****.
Detective Randy Fernandez: ****,

Other Speaker: Anything down there? Should be.

Officer Rangel: It is what it is.
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Other Speaker:

Officer Rangel:

Other Speaker:

Officer Rangel:

Other Speaker:

Yeah. It’s all good. You did your job.
Yeah.
I like it.

% ok kK

Wish I could a been out there.
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ADDITIONAL INFORMATION (REGISTERED OWNER / DAMAGE / OR UNIQUE FEATURES)
SYNOPSIS / NARRATIVE RELEASE

. . . . INFORMATION
Uniformed RPD Officers, working with a Federal HSI agent, saw wanted parolee Samuel Duran on his bicycle at the
intersection of 6th and B Street. Duran fled when officers tried to contact him. Duran ran to indsor Drive

where he fired several shots at officers with a .45 caliber handgun and struck HSI Agent Reisased o

Duran continued to flee on foot throughout the neighbarhood and had exchanges of gunfire with other

r
of IlHampton Drive, which was occupied VictimsWe
Duran shot at SWAT Officers insi i

|
Officer| 3 N
allinjured by shrapnel and fragments from the gunfire. Duran attempted to take the I hostages before they
| escaped I Duran eventually surrendered and was taken into custody on his warrant and numerous counts
of 664/187 PC.

Date / Badge

CONTROLLED DOCUMENT DUPLICATION OR REISSUANCE CONTROLLED BY LAW RPD 01 2013.1

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
RELEASED PER 1421



COPY TO CHPD

ROSEVILLE PoLICE DEPARTMENT

PAGE 77 OF %

JULIAN YEAR REPORT NUMBER
13 11207
- st
CODE | NAME (LAST, FIRST, MIDDLE) DOB/AGE SEX RACE [ HEIGHT | WEIGHT | MAIR EYES
A | Duran, Samuel Nathan 11-02-1980 M H 56 130 Bik Brn
ADDRESS CHARGES
indsor Drive, Roseville, CA, 95678 : 664/187 PC (Multiple Counts), 3056 PC
REFERENCE NUMBER (DLN OR SSN) HOME PHONE WORK PHONE BOOKED | BOOKED
AKA | ADDITION ATTO0S
HAIR LENGTHITYPE HAIR STYLE FACIAL HAIR COMPLEXION APPEARANCE DEMEANOR “SPEECH
Shaved - Mustache Medium N/A N/A N/A
| E s s st I K e et ot emamern t— R T
CODE i NAME {LAST, FIRST, MIDDLE) DOB/AGE SEX RACE | HEIGHT | WEIGHT | HAIR EYES
| "ADDRESS CHARGES
| "REFERENCE NUMBER (DLN OR SSW) HOME PHONE WORK PHONE CELL PHONE BOOKED | BOOKED |
YES NO
AKR T ADDITIONAL INFO / MARKS 1 SCARS I TATTO0S
HAIR LENGTHITYPE HAIR STYLE FACIAL HAIR COMPLEXION APPEARANCE DEMEANOR SPEECH
— T Er——
CODE | NAME (LAST, FIRST, MIDDLE) DOB ! AGE SEX RACE | HEIGHT | WEIGHT | HAR EYES
ADDRESS . CHARGE
REFERENCE NUMBER (DLN OR SSA) THONE PHONE WORK PHONE CELL PHONE BOOKED | BUOKED |
YES NO
AKAT ADDITIONAL INFO / MARKS  SCARS I TATTOOS
HAIR LENGTH/TVPE HAIR STYLE FACIAL HAIR COMPLEXION APPEARANCE DEMEANOR | SPEECH
SYNQPSIS / NARRATIVE CONTINUED
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YEAR

13

REPQORT NUMBER

11207

SRR,
v

ATIONAL INFO'TMARKS / SCARS f TATTO0S

HAIR LENGTHITYPE

FACIAL HAIR

HAIR STYLE
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- i
HAIRLENGTHITYPE | HARSTYLE FACIAL HAIR COMPLEXION APPEARANCE DEMEANOR SPEECH
B s oot ety = I
CUDE §| NAME (LAST, FIRST, MIDDLE) DOB/ AGE SEX RACE | HEIGHT | WEIGHT | HAR EYES
ADDRESS CHARGES
| "REFERENCE NUMBER (DLN OR SSN) HOME PHONE [ WORK PHONE | CELL PHONE BOOKED | BOOKED
YES NO
AKA f ADDITIONAL INFO I MARKS / SCARS | TATTOOS
HAIR LENGTH/TYPE HAIR STYLE [ FACIAL HAIR COMPLEXION APPEARANCE DEMEANOR SPEECH
|
VEHICLE CODE YEAR MAKE MODEL BODY STYLE COLOR/COLOR LICENSE NUMBER STATE 1
ADDITIONAL INFORMATION (REGISTERED OWNER /DAMAGE / OR UNIQUE FEATURES)
VEHICLE CODE YEAR MAKE MODEL BODY STYLE COLOR/COLOR LICENSE NUMBER STATE
ADDITIONAL INFORMATION (REGISTERED OWNER / DAMAGE { OR UNIQUE FEATURES)
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664/187 PC

ROSEVILLE POLICE DEPARTMENT G@;RFYAGE

1051 Junction Bivd, Roseville, CA 95678

DATE(S) OCCURRED

l Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13

MGt I | RITE

TIME(S) OCCURRED

1503

REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL

10/31/13

TIME SUPPLEMENTAL

0840

Ref-A:

SUPPLEMENTAL INVESTIGATION:

Duran, Samuel DOB: 11/2/80

12—

14 S.W.A.T. Mission and Function:
15 The Roseville-Rocklin Regional SWAT Team is a multi-jurisdictional Special Weapons and Tactics
16  team made up of specially trained officers from the Roseville Police Department and Rocklin Police
17 Department. The Team also includes tactical paramedics consisting of paramedics from the Roseville
18  Fire Department and the Rocklin Fire Department. The primary responsibility of SWAT is to provide a
19  tactical response to critical incidents such as hostage situations, barricaded suspects, active
20  shooter/sniper incidents, high risk suspect apprehension, high risk warrant service, personal
21  protection details, and any other special assignments that requires a police response beyond the

22 normal capab

ilities of other police resources.

31  SWAT has an operational philosophy as follows:

11 Tectical

33  Recognizing that, by their nature, tactical operations are hazardous situations, the successful
34  management and resolution of an incident often involves the need for decisions that might affect the
35  safety of persons involved. Due to this, ail operational/tactical decision-making will be made based on

36  the priority of

38 =
39 .
40 =
41 .

CONTROLLED DOCUMENT

life known as the “Safety Priorities”.

Hostages

Innocent Persons/Citizens
Police Officers

Suspects

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
RELEASED PER 1421
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1{ RosEvILLE PoLIcE DEPARTMENT (3 RV, THE jﬂ,-iaiﬁ.'

1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

=
Al 5 i il il el
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION . DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED
j REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
- |

When possible, the safety of suspects will be a consideration, however, the life of a suspect will not
take precedence over the life of hostages, innocent persons/citizens, or police officers, regardless of
the state of negotiations or any other activity designed to take the suspect into custody.
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« RoseVILLE PoLice DEPARTMENT (G R:Yic:

1051 Junction Bivd, Roseville, CA 95678

cmueuuclnem CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED

664[1 87 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503

REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
10/31/13
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1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

‘ ';; A
il e il Il il sl
CRIME | INGIDENT CLASSIFICATION . DATE(S) OCCURRED TIME(S) CCURRED
§ REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
e e T
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RoseviLLE PoLICE DEPARTMENT (3D 2. cc

B & 1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

Al il I il I il I il
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) CURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
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ROSEVILLE POLICE DEPARTMENT CRERY. TOTCHEE

1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

Hﬁﬂﬂ.ﬂ.ﬂ“.ﬁﬁ
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: {V) LEGAL NAME {LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL

, - _ 10/31/13 0840
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RosEVILLE PoLIiCE DEPARTMENT (G 12 Ve ‘1H§ i—Egl

1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

Hﬁﬂﬂ.ﬂlﬂ“

CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED

664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503

| REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL g
10/31/13 0840
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ROSEVILLE PoLiCE DEPARTMENT (3P -Yice

1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

N "'
A Il O il el
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION ) DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURED
Attempted Murder on a Peace Officer 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
|
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" ROSEVILLE POLICE DEPARTMENT YRV W M=IIT
i . h R E_J AGE
e 1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

il i s I
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OGCURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME {LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL | TIME SUPPLEMENTAL

CONTROLLED DOCUMENT DUPLICATION OR REISSUANCE CONTROLLED BY LAW RPD 02 201341
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ROSEVILLE POLICE DEPARTMENT (3 (3 TD Y/, PR
1051 Junction BIVd, RoseVi"e, CA 95678 208 13 11207
ROVUTE CAU CcPS csv DA DET PAR PROB PST RATTF SiV VNET vw YsO OTHER PRESS INDEX
CRIME ! INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
10/31/13 0840

1

2

3

4

5

6 1906 hours: Citrus Height Police Department SWAT and West Sacramento SWAT were positioned

7  on the north side of the residence in the CHPD armored vehicle. They reported Duran moving in the

8 house and he threw something out the window. Officers in the armored vehicle engaged Duran with a

9 firearm.

11 1907 hours: | advised the following order: “All units on the perimster, we are off on the green light,
12  he’s talking to HNT, hold on the green light, you are not clear”. CHPD responded that when they fired,
13  they had observed Duran holding a firearm. | replied, “Rules of engagement are if he is armed, you
14  are clear, if he is not armed, stand down”.
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ROSEVILLE POLICE DEPARTMENT G‘.’BEY GE

1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678

ﬂﬁﬂ“.ﬂ.ﬂ“-ﬁﬁ
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
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. | COPY - TOTCHPD
1051 Junction Blvd, Roseville, CA 95678 13 11207
ROUTE CAU CPS csu Da DET PAR PROB PST RATTF Sl VNET vw YSO OTHER PRESS INDEX
CRIME / INCIDENT CLASSIFICATION DATE(S) OCCURRED TIME(S) OCCURRED
664/187 PC Attempted Murder on a Peace Officer 10/25/13 1503
REFERENCE: (V) LEGAL NAME (LAST, FIRST MIDDLE) DATE SUPPLEMENTAL TIME SUPPLEMENTAL
10/31/13 0840
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"Police Call #R0O132980212 Page 1 of 27

Detailed History for Police Call #R0132980212 As of 10/27/2013 12:03:27
Output f('xr:_

Priority:1 Type:IllllsACK vP
Location: NDSOR DR,RO

£:btwn SIXTH ST and MAYFAIR DR

102512013 15:03:1
Eotered: 107252013 15:03:1
dispatch: |{10/25/2013 15:03:19
Enroute; [[10/2502013 15:03:19
Duycene: [10/2872013 15:03:19)
ntrpl: [[10/2672013.00:40:31
ranspri: 110/26/2013 01:21:5
Complete:|{10/26/2013 91:29:0

]

IC: PrimeUnit: BDispo:CC Type:1035 - BACK UP
Agency:RO TL Beat;RO3 Block
Case #:RP130011207. [ Detail

BE LR e onraats

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
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" Police Call #R0132980212 Page 5 of 27

15:48:34 ONSCN  7F157

15:53:27 MISC  Comment:PER HOTLINE - mmus mu.o's OVER HEAD & ARE BROADCASTING
OFFICERS ON FOX QLI

16/2712013

CITRUS HEIGHTS POLICE DEPARTMENT
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‘Police Call #R0132980212 Page 7 of 27

16:41:25 MISC 1811 Comment:GAS ROUND DEPLOYED BUT NOT

AN ARE CLEAR - MOVING TO
HAMPTON DA RE X - MOVING TQ

B T TR T e
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Police Call #R0132980212

Page 9 of 27

17:10:52 MISC

1050 Y ; i
17:17:03 MISC gu c«mm:sno'r om' TO AREA WHERE INITIAL SHOTS WERE FIRED
17:17:14 MISC _auComne-an MADE IT BACK INSIDE

'711‘ u- ik OUTSIDE AGENCLIES 1P ATED

7:31:12 MISC Comment:SHOTS FI

102772013

1S PO .
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